
Table 3.  Lifetime prevalence of ATOD use in 2006 

6th 7th 8th 9th 10th 11th 12th
% % % % % % %

Alcohol ±1.7 ±1.9 ±1.9 ±2.1 ±2.1 ±2.2 ±2.5
Cigarettes ±1.3 ±1.6 ±1.2 ±1.4 ±1.5 ±1.7 ±2.1
Smokeless Tobacco ±0.6 ±0.7 ±0.8 ±0.9 ±1.0 ±1.2 ±1.5
Marijuana or Hashish ±0.5 ±0.8 ±1.0 ±1.3 ±1.5 ±1.7 ±2.0
Inhalants ±0.9 ±1.0 ±1.0 ±1.0 ±1.0 ±1.1 ±1.2
Ecstasy ±0.2 ±0.4 ±0.4 ±0.6 ±0.7 ±0.8 ±1.1
Rohypnol ±0.2 ±0.3 ±0.3 ±0.3 ±0.4 ±0.4 ±0.5
LSD or PCP ±0.2 ±0.3 ±0.4 ±0.4 ±0.5 ±0.6 ±0.8
Hallucinogenic Mushrooms ±0.3 ±0.4 ±0.5 ±0.6 ±0.8 ±0.8 ±1.1
GHB ±0.3 ±0.3 ±0.3 ±0.3 ±0.3 ±0.3 ±0.5
Ketamine ±0.2 ±0.3 ±0.3 ±0.2 ±0.3 ±0.4 ±0.5
Methamphetamine ±0.3 ±0.4 ±0.4 ±0.5 ±0.5 ±0.5 ±0.6
Cocaine ±0.3 ±0.4 ±0.5 ±0.6 ±0.8 ±0.9 ±1.2
Crack Cocaine ±0.3 ±0.4 ±0.4 ±0.5 ±0.5 ±0.5 ±0.6
Depressants ±0.3 ±0.4 ±0.6 ±0.8 ±0.9 ±1.1 ±1.3
Heroin ±0.2 ±0.3 ±0.3 ±0.3 ±0.3 ±0.4 ±0.4
Prescription Pain Relievers ±0.5 ±0.6 ±0.7 ±0.8 ±1.0 ±1.1 ±1.4
Prescription Amphetamines ±0.3 ±0.4 ±0.5 ±0.6 ±0.8 ±0.9 ±1.0
Steroids (without a doctor’s order) ±0.3 ±0.3 ±0.3 ±0.3 ±0.4 ±0.3 ±0.5

Grade Level



Table 4.  30-day prevalence of ATOD use in 2006

6th 7th 8th 9th 10th 11th 12th
% % % % % % %

Alcohol ±0.9 ±1.0 ±1.2 ±1.5 ±1.6 ±1.7 ±2.1
Binge Drinking ±0.6 ±0.7 ±0.9 ±1.2 ±1.3 ±1.5 ±1.9
Cigarettes ±0.5 ±0.6 ±0.8 ±1.0 ±1.1 ±1.2 ±1.7
Smokeless Tobacco ±0.4 ±0.5 ±0.5 ±0.7 ±0.7 ±0.8 ±1.1
Marijuana or Hashish ±0.4 ±0.6 ±0.8 ±1.0 ±1.1 ±1.3 ±1.7
Inhalants ±0.6 ±0.7 ±0.6 ±0.6 ±0.5 ±0.5 ±0.5
Ecstasy ±0.2 ±0.2 ±0.3 ±0.3 ±0.4 ±0.4 ±0.6
Rohypnol ±0.2 ±0.2 ±0.2 ±0.2 ±0.2 ±0.2 ±0.3
LSD or PCP ±0.2 ±0.2 ±0.3 ±0.3 ±0.3 ±0.3 ±0.5
Hallucinogenic Mushrooms ±0.2 ±0.3 ±0.3 ±0.4 ±0.4 ±0.3 ±0.6
GHB ±0.2 ±0.2 ±0.2 ±0.2 ±0.2 ±0.2 ±0.3
Ketamine ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.2 ±0.3
Methamphetamine ±0.2 ±0.3 ±0.3 ±0.2 ±0.2 ±0.2 ±0.3
Cocaine ±0.2 ±0.2 ±0.3 ±0.3 ±0.4 ±0.5 ±0.8
Crack Cocaine ±0.2 ±0.2 ±0.2 ±0.3 ±0.3 ±0.2 ±0.3
Depressants ±0.2 ±0.3 ±0.4 ±0.5 ±0.6 ±0.6 ±0.8
Heroin ±0.1 ±0.1 ±0.2 ±0.2 ±0.2 ±0.2 ±0.3
Prescription Pain Relievers ±0.3 ±0.4 ±0.5 ±0.5 ±0.6 ±0.7 ±0.9
Prescription Amphetamines ±0.2 ±0.2 ±0.3 ±0.4 ±0.4 ±0.5 ±0.5
Steroids (without a doctor’s order) ±0.2 ±0.2 ±0.2 ±0.2 ±0.3 ±0.3 ±0.3

Note:  Binge drinking is defined as having had five or more alcoholic drinks in a row in the past two weeks.

Grade Level



Table 5.  Percentages of surveyed Florida youth who used alcohol in lifetime and past 30 days, by sex, race/ethnic group, age and grade—2000 to 2006

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006
% % % % % % % % % % % % % %

Female ±0.8 ±2.1 ±0.8 ±2.1 ±0.8 ±2.1 ±0.8 ±0.7 ±2.0 ±0.7 ±2.0 ±0.7 ±2.0 ±0.8
Male ±0.8 ±2.2 ±0.8 ±2.3 ±0.8 ±2.2 ±0.9 ±0.8 ±2.1 ±0.8 ±2.2 ±0.8 ±2.0 ±0.8

African American ±1.3 ±3.3 ±1.4 ±3.5 ±1.4 ±3.4 ±1.5 ±1.1 ±2.7 ±1.1 ±2.8 ±1.1 ±2.8 ±1.2
Hispanic/Latino ±1.4 ±3.6 ±1.6 ±3.4 ±1.5 ±3.1 ±1.5 ±1.4 ±3.5 ±1.5 ±3.2 ±1.5 ±2.9 ±1.4
White, non-Hispanic ±0.8 ±2.2 ±0.7 ±2.3 ±0.7 ±2.3 ±0.8 ±0.8 ±2.2 ±0.7 ±2.2 ±0.7 ±2.3 ±0.8

11 ±1.4 ±6.1 ±2.2 ±6.3 ±2.3 ±5.5 ±2.3 ±1.0 ±4.0 ±1.5 ±4.2 ±1.6 ±3.5 ±1.5
12 ±1.3 ±3.6 ±1.3 ±3.7 ±1.4 ±3.6 ±1.4 ±1.0 ±2.5 ±0.9 ±2.6 ±0.9 ±2.5 ±1.0
13 ±1.3 ±3.8 ±1.3 ±3.7 ±1.4 ±3.7 ±1.4 ±1.1 ±3.2 ±1.0 ±2.9 ±1.1 ±3.0 ±1.1
14 ±1.4 ±3.7 ±1.3 ±3.8 ±1.3 ±3.8 ±1.4 ±1.4 ±3.5 ±1.2 ±3.5 ±1.2 ±3.4 ±1.3
15 ±1.5 ±3.6 ±1.4 ±3.9 ±1.3 ±3.6 ±1.4 ±1.5 ±3.7 ±1.4 ±3.8 ±1.3 ±3.6 ±1.4
16 ±1.5 ±3.7 ±1.4 ±3.9 ±1.4 ±3.7 ±1.4 ±1.6 ±4.1 ±1.5 ±4.1 ±1.5 ±3.9 ±1.5
17 ±1.6 ±4.0 ±1.5 ±4.1 ±1.6 ±3.8 ±1.6 ±1.8 ±4.6 ±1.7 ±4.6 ±1.8 ±4.4 ±1.8
18 ±2.6 ±5.2 ±2.0 ±5.2 ±2.1 ±5.1 ±2.1 ±2.8 ±6.0 ±2.3 ±6.3 ±2.4 ±6.0 ±2.5

6th ±1.2 ±3.3 ±1.2 ±3.4 ±1.2 ±3.1 ±1.2 ±0.9 ±2.4 ±0.8 ±2.4 ±0.8 ±2.2 ±0.9
7th ±1.3 ±3.8 ±1.3 ±3.5 ±1.4 ±3.7 ±1.3 ±1.1 ±3.1 ±1.0 ±2.8 ±1.1 ±2.8 ±1.0
8th ±1.3 ±3.7 ±1.3 ±3.9 ±1.4 ±3.8 ±1.4 ±1.2 ±3.4 ±1.2 ±3.4 ±1.2 ±3.4 ±1.2
9th ±1.5 ±3.6 ±1.4 ±3.9 ±1.3 ±3.7 ±1.5 ±1.5 ±3.6 ±1.3 ±3.8 ±1.3 ±3.6 ±1.5
10th ±1.5 ±3.9 ±1.4 ±3.9 ±1.4 ±3.7 ±1.5 ±1.6 ±4.2 ±1.5 ±4.1 ±1.5 ±3.9 ±1.6
11th ±1.6 ±3.9 ±1.5 ±4.2 ±1.6 ±4.0 ±1.6 ±1.8 ±4.5 ±1.7 ±4.5 ±1.8 ±4.4 ±1.7
12th ±1.6 ±4.4 ±1.7 ±4.4 ±1.8 ±4.1 ±1.8 ±1.9 ±5.2 ±2.0 ±5.2 ±2.0 ±4.9 ±2.1

±0.7 ±2.1 ±0.7 ±2.1 ±0.8 ±2.1 ±0.8 ±0.6 ±1.7 ±0.6 ±1.7 ±0.6 ±1.7 ±0.6
±0.8 ±2.0 ±0.8 ±2.1 ±0.8 ±1.9 ±0.8 ±0.8 ±2.1 ±0.8 ±2.2 ±0.8 ±2.1 ±0.8
±0.6 ±1.5 ±0.5 ±1.5 ±0.6 ±1.5 ±0.6 ±0.5 ±1.4 ±0.5 ±1.4 ±0.5 ±1.4 ±0.5

Overall Middle School
Overall High School
Total

Sex

Race/Ethnic group

Age

Grade

Lifetime Past 30 Days
Alcohol Use



Table 6.  Percentage of surveyed Florida youth who used alcohol, and number of occasions in past 30 days, by sex, race/ethnic group, age and grade in 2006 

0 1-2 3-5 6-9 10-19 20-39 40+
% % % % % % %

Female ±0.8 ±0.6 ±0.4 ±0.3 ±0.2 ±0.1 ±0.1
Male ±0.8 ±0.6 ±0.4 ±0.3 ±0.3 ±0.2 ±0.2

African American ±1.2 ±1.0 ±0.5 ±0.4 ±0.3 ±0.2 ±0.2
Hispanic/Latino ±1.4 ±1.1 ±0.7 ±0.6 ±0.4 ±0.2 ±0.3
White, non-Hispanic ±0.8 ±0.6 ±0.5 ±0.3 ±0.3 ±0.2 ±0.2

11 ±1.5 ±1.2 ±0.5 ±0.5 ±0.2 ±0.3 ±0.3
12 ±1.0 ±0.8 ±0.4 ±0.2 ±0.2 ±0.1 ±0.1
13 ±1.1 ±0.9 ±0.5 ±0.4 ±0.3 ±0.2 ±0.2
14 ±1.3 ±1.1 ±0.7 ±0.4 ±0.3 ±0.2 ±0.3
15 ±1.4 ±1.2 ±0.8 ±0.6 ±0.5 ±0.3 ±0.3
16 ±1.5 ±1.3 ±0.9 ±0.7 ±0.6 ±0.3 ±0.4
17 ±1.8 ±1.5 ±1.1 ±0.9 ±0.7 ±0.4 ±0.4
18 ±2.5 ±2.0 ±1.6 ±1.4 ±1.2 ±0.7 ±0.7

6th ±0.9 ±0.7 ±0.4 ±0.2 ±0.2 ±0.1 ±0.2
7th ±1.0 ±0.9 ±0.4 ±0.3 ±0.3 ±0.2 ±0.2
8th ±1.2 ±1.0 ±0.6 ±0.5 ±0.4 ±0.2 ±0.3
9th ±1.5 ±1.2 ±0.8 ±0.5 ±0.5 ±0.3 ±0.3
10th ±1.6 ±1.3 ±0.9 ±0.7 ±0.5 ±0.3 ±0.3
11th ±1.7 ±1.4 ±1.0 ±0.8 ±0.7 ±0.4 ±0.4
12th ±2.1 ±1.7 ±1.4 ±1.2 ±1.0 ±0.6 ±0.6

±0.6 ±0.5 ±0.3 ±0.2 ±0.2 ±0.1 ±0.1
±0.8 ±0.7 ±0.5 ±0.4 ±0.3 ±0.2 ±0.2
±0.5 ±0.4 ±0.3 ±0.2 ±0.2 ±0.1 ±0.1

Note:  Rounding can produce totals that do not equal 100%.

Overall Middle School
Overall High School
Total

Sex

Race/Ethnic group

Age

Grade

2006 Alcohol
Number of Occasions in Past 30 Days



Table 7.  Percentages of surveyed Florida youth who reported binge drinking, by sex,
race/ethnic group, age and grade—2000 to 2006

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006
% % % % % % %

Female ±0.6 ±1.5 ±0.5 ±1.5 ±0.6 ±1.5 ±0.6
Male ±0.7 ±1.7 ±0.6 ±1.8 ±0.6 ±1.6 ±0.7

African American ±0.8 ±1.9 ±0.8 ±2.0 ±0.8 ±2.0 ±0.8
Hispanic/Latino ±1.2 ±2.9 ±1.2 ±2.5 ±1.2 ±2.3 ±1.1
White, non-Hispanic ±0.7 ±1.8 ±0.6 ±1.8 ±0.6 ±1.9 ±0.6

11 ±0.5 ±2.1 ±0.9 ±2.0 ±0.9 ±1.8 ±0.8
12 ±0.7 ±1.7 ±0.6 ±1.7 ±0.6 ±1.5 ±0.6
13 ±0.9 ±2.3 ±0.7 ±2.0 ±0.7 ±2.1 ±0.7
14 ±1.1 ±2.4 ±0.9 ±2.6 ±0.9 ±2.5 ±0.9
15 ±1.3 ±3.0 ±1.1 ±3.1 ±1.1 ±2.7 ±1.1
16 ±1.4 ±3.5 ±1.3 ±3.5 ±1.3 ±3.3 ±1.3
17 ±1.6 ±4.1 ±1.5 ±4.1 ±1.5 ±3.8 ±1.6
18 ±2.6 ±5.6 ±2.2 ±5.8 ±2.3 ±5.4 ±2.3

6th ±0.7 ±1.6 ±0.5 ±1.5 ±0.6 ±1.4 ±0.6
7th ±0.9 ±2.2 ±0.7 ±2.0 ±0.8 ±1.9 ±0.7
8th ±1.0 ±2.5 ±0.9 ±2.6 ±0.9 ±2.6 ±0.9
9th ±1.3 ±2.9 ±1.1 ±3.0 ±1.0 ±2.7 ±1.2
10th ±1.3 ±3.5 ±1.3 ±3.4 ±1.3 ±3.2 ±1.3
11th ±1.6 ±4.0 ±1.5 ±3.9 ±1.5 ±3.8 ±1.5
12th ±1.7 ±4.7 ±1.9 ±4.8 ±1.8 ±4.3 ±1.9

±0.5 ±1.2 ±0.4 ±1.2 ±0.4 ±1.2 ±0.4
±0.7 ±1.8 ±0.7 ±1.8 ±0.7 ±1.7 ±0.7
±0.4 ±1.1 ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±1.1 ±0.4

Note:  Binge drinking is defined as having had five or more alcoholic drinks in a row in the past two weeks.  

Grade

Overall Middle School
Overall High School
Total

Sex

Race/Ethnic group

Age

Binge Drinking



Table 8.  Percentages of surveyed Florida youth who used cigarettes in lifetime and past 30 days, by sex, race/ethnic group, age and grade—2000 to 2006

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006
% % % % % % % % % % % % % %

Female ±0.8 ±2.1 ±0.7 ±2.1 ±0.8 ±2.0 ±0.8 ±0.6 ±1.5 ±0.5 ±1.4 ±0.5 ±1.3 ±0.5
Male ±0.8 ±2.2 ±0.8 ±2.2 ±0.8 ±2.0 ±0.8 ±0.6 ±1.5 ±0.5 ±1.4 ±0.5 ±1.3 ±0.5

African American ±1.2 ±2.9 ±1.2 ±3.0 ±1.2 ±2.8 ±1.2 ±0.7 ±1.3 ±0.5 ±1.3 ±0.5 ±1.3 ±0.6
Hispanic/Latino ±1.4 ±3.6 ±1.5 ±3.3 ±1.5 ±2.9 ±1.4 ±1.1 ±2.5 ±0.9 ±2.1 ±0.9 ±1.8 ±0.8
White, non-Hispanic ±0.8 ±2.3 ±0.7 ±2.3 ±0.8 ±2.3 ±0.8 ±0.7 ±1.8 ±0.5 ±1.7 ±0.6 ±1.7 ±0.6

11 ±1.2 ±4.7 ±1.7 ±4.2 ±1.5 ±4.0 ±1.4 ±0.6 ±2.1 ±0.7 ±1.8 ±0.7 ±1.7 ±0.6
12 ±1.2 ±3.2 ±1.1 ±2.8 ±1.1 ±2.6 ±1.0 ±0.7 ±1.6 ±0.5 ±1.3 ±0.6 ±1.1 ±0.5
13 ±1.3 ±3.6 ±1.2 ±3.2 ±1.2 ±3.2 ±1.1 ±0.9 ±2.3 ±0.7 ±1.9 ±0.7 ±1.8 ±0.6
14 ±1.4 ±3.7 ±1.3 ±3.6 ±1.3 ±3.4 ±1.3 ±1.1 ±2.4 ±0.8 ±2.3 ±0.8 ±2.1 ±0.8
15 ±1.5 ±3.8 ±1.4 ±3.9 ±1.4 ±3.7 ±1.4 ±1.3 ±2.8 ±0.9 ±2.7 ±0.9 ±2.4 ±0.9
16 ±1.6 ±4.1 ±1.5 ±4.2 ±1.5 ±3.9 ±1.5 ±1.4 ±3.1 ±1.1 ±3.0 ±1.2 ±2.8 ±1.1
17 ±1.7 ±4.6 ±1.7 ±4.6 ±1.8 ±4.4 ±1.8 ±1.6 ±3.7 ±1.3 ±3.6 ±1.4 ±3.2 ±1.3
18 ±2.8 ±6.0 ±2.3 ±6.3 ±2.4 ±6.0 ±2.5 ±2.5 ±4.9 ±1.9 ±5.4 ±1.9 ±4.6 ±2.0

6th ±1.1 ±2.9 ±1.0 ±2.7 ±0.9 ±2.5 ±0.9 ±0.7 ±1.6 ±0.5 ±1.4 ±0.5 ±1.2 ±0.5
7th ±1.3 ±3.5 ±1.1 ±3.0 ±1.2 ±3.0 ±1.1 ±0.9 ±2.2 ±0.7 ±1.8 ±0.7 ±1.7 ±0.6
8th ±1.3 ±3.6 ±1.3 ±3.7 ±1.3 ±3.5 ±1.2 ±1.0 ±2.5 ±0.8 ±2.4 ±0.8 ±2.2 ±0.8
9th ±1.5 ±3.7 ±1.4 ±3.9 ±1.3 ±3.6 ±1.4 ±1.2 ±2.7 ±0.9 ±2.7 ±0.9 ±2.4 ±1.0
10th ±1.6 ±4.2 ±1.5 ±4.2 ±1.5 ±3.9 ±1.5 ±1.4 ±3.2 ±1.1 ±2.9 ±1.1 ±2.7 ±1.1
11th ±1.7 ±4.6 ±1.7 ±4.5 ±1.8 ±4.4 ±1.7 ±1.5 ±3.6 ±1.3 ±3.4 ±1.3 ±3.1 ±1.2
12th ±1.8 ±5.2 ±2.0 ±5.2 ±2.0 ±4.9 ±2.1 ±1.6 ±4.2 ±1.6 ±4.3 ±1.6 ±3.8 ±1.7

±0.7 ±2.0 ±0.7 ±1.8 ±0.7 ±1.8 ±0.6 ±0.5 ±1.2 ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±1.0 ±0.4
±0.8 ±2.2 ±0.8 ±2.2 ±0.8 ±2.1 ±0.8 ±0.7 ±1.6 ±0.6 ±1.6 ±0.6 ±1.5 ±0.6
±0.6 ±1.5 ±0.5 ±1.5 ±0.5 ±1.4 ±0.5 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±0.9 ±0.4Total

Age

Grade

Overall Middle School
Overall High School

Sex

Race/Ethnic group

Cigarette Use
Lifetime Past 30 Days



Table 9.  Percentages of surveyed Florida youth who used smokeless tobacco in lifetime and past 30 days, by sex, race/ethnic group, age and grade—2000 to 2005

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006
% % % % % % % % % % % % % %

Female ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±0.9 ±0.4 ±0.3 ±0.7 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.6 ±0.2
Male ±0.7 ±1.7 ±0.6 ±1.6 ±0.6 ±1.5 ±0.6 ±0.5 ±1.1 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±1.1 ±0.4

African American ±0.6 ±1.5 ±0.6 ±1.3 ±0.5 ±1.4 ±0.6 ±0.5 ±1.1 ±0.4 ±1.1 ±0.3 ±1.1 ±0.4
Hispanic/Latino ±0.8 ±2.0 ±0.8 ±1.7 ±0.8 ±1.5 ±0.7 ±0.6 ±1.3 ±0.5 ±1.2 ±0.5 ±1.0 ±0.5
White, non-Hispanic ±0.7 ±1.6 ±0.5 ±1.6 ±0.5 ±1.7 ±0.6 ±0.4 ±1.1 ±0.3 ±0.9 ±0.3 ±1.1 ±0.4

11 ±0.7 ±2.7 ±1.0 ±2.4 ±1.0 ±2.1 ±1.0 ±0.4 ±1.5 ±0.7 ±1.8 ±0.6 ±1.5 ±0.6
12 ±0.7 ±1.9 ±0.6 ±1.6 ±0.6 ±1.6 ±0.7 ±0.5 ±1.2 ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±1.1 ±0.4
13 ±0.8 ±2.3 ±0.7 ±1.9 ±0.7 ±1.8 ±0.7 ±0.6 ±1.4 ±0.4 ±1.4 ±0.4 ±1.2 ±0.5
14 ±1.0 ±2.4 ±0.8 ±2.1 ±0.8 ±2.1 ±0.8 ±0.7 ±1.6 ±0.5 ±1.2 ±0.5 ±1.3 ±0.5
15 ±1.1 ±2.3 ±0.9 ±2.5 ±0.8 ±2.2 ±0.9 ±0.8 ±1.8 ±0.6 ±1.6 ±0.6 ±1.4 ±0.6
16 ±1.2 ±3.0 ±1.0 ±2.6 ±1.0 ±2.6 ±1.1 ±0.8 ±1.8 ±0.6 ±1.6 ±0.6 ±1.7 ±0.7
17 ±1.4 ±3.1 ±1.2 ±3.1 ±1.2 ±2.9 ±1.3 ±1.0 ±2.1 ±0.8 ±2.0 ±0.8 ±2.1 ±0.9
18 ±2.3 ±4.6 ±1.7 ±4.9 ±1.8 ±4.3 ±1.9 ±1.6 ±2.9 ±1.1 ±3.0 ±1.2 ±3.4 ±1.4

6th ±0.7 ±2.0 ±0.6 ±1.6 ±0.6 ±1.5 ±0.6 ±0.5 ±1.3 ±0.4 ±1.2 ±0.4 ±1.0 ±0.4
7th ±0.9 ±2.2 ±0.7 ±1.8 ±0.7 ±1.9 ±0.7 ±0.7 ±1.3 ±0.4 ±1.2 ±0.5 ±1.2 ±0.5
8th ±0.9 ±2.3 ±0.8 ±2.0 ±0.8 ±2.0 ±0.8 ±0.6 ±1.6 ±0.5 ±1.3 ±0.5 ±1.4 ±0.5
9th ±1.1 ±2.3 ±0.9 ±2.5 ±0.8 ±2.3 ±0.9 ±0.8 ±1.5 ±0.5 ±1.6 ±0.5 ±1.5 ±0.7
10th ±1.2 ±3.0 ±1.0 ±2.7 ±1.0 ±2.5 ±1.0 ±0.8 ±1.9 ±0.6 ±1.8 ±0.7 ±1.7 ±0.7
11th ±1.3 ±3.2 ±1.2 ±2.9 ±1.2 ±2.9 ±1.2 ±0.9 ±2.2 ±0.7 ±1.7 ±0.8 ±2.1 ±0.8
12th ±1.5 ±3.7 ±1.4 ±3.7 ±1.5 ±3.3 ±1.5 ±1.0 ±2.2 ±1.0 ±2.3 ±0.9 ±2.5 ±1.1

±0.5 ±1.2 ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.7 ±0.3 ±0.7 ±0.3
±0.6 ±1.5 ±0.5 ±1.4 ±0.5 ±1.3 ±0.6 ±0.4 ±0.9 ±0.3 ±0.9 ±0.3 ±0.9 ±0.4
±0.4 ±1.0 ±0.3 ±0.9 ±0.3 ±0.9 ±0.4 ±0.3 ±0.6 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.6 ±0.2Total

Age

Grade

Overall Middle School
Overall High School

Sex

Race/Ethnic group

Smokeless Tobacco Use
Lifetime Past 30 Days



Table 10.  Percentages of surveyed Florida youth who used marijuana or hashish in lifetime and past 30 days, by sex, race/ethnic group, age and grade—2000 to 2005

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006
% % % % % % % % % % % % % %

Female ±0.7 ±1.8 ±0.6 ±1.8 ±0.7 ±1.7 ±0.7 ±0.5 ±1.3 ±0.5 ±1.3 ±0.5 ±1.2 ±0.5
Male ±0.8 ±2.0 ±0.7 ±2.0 ±0.7 ±1.9 ±0.7 ±0.6 ±1.6 ±0.6 ±1.6 ±0.6 ±1.4 ±0.6

African American ±1.1 ±2.6 ±1.0 ±2.6 ±1.1 ±2.6 ±1.1 ±0.8 ±1.9 ±0.7 ±2.0 ±0.8 ±1.8 ±0.8
Hispanic/Latino ±1.2 ±3.1 ±1.3 ±2.7 ±1.3 ±2.5 ±1.2 ±1.0 ±2.4 ±0.9 ±2.0 ±0.9 ±1.7 ±0.8
White, non-Hispanic ±0.8 ±2.1 ±0.7 ±2.1 ±0.7 ±2.1 ±0.7 ±0.6 ±1.6 ±0.5 ±1.7 ±0.5 ±1.7 ±0.6

11 ±0.4 ±1.8 ±0.7 ±1.7 ±0.7 ±1.5 ±0.7 ±0.3 ±1.3 ±0.5 ±1.2 ±0.5 ±0.8 ±0.5
12 ±0.6 ±1.8 ±0.6 ±1.5 ±0.6 ±1.4 ±0.6 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±0.9 ±0.4 ±0.9 ±0.4
13 ±0.9 ±2.5 ±0.8 ±2.3 ±0.8 ±2.1 ±0.8 ±0.7 ±1.9 ±0.6 ±1.7 ±0.6 ±1.5 ±0.6
14 ±1.2 ±3.2 ±1.1 ±3.1 ±1.1 ±2.8 ±1.1 ±0.9 ±2.4 ±0.8 ±2.4 ±0.8 ±2.1 ±0.8
15 ±1.5 ±3.5 ±1.3 ±3.6 ±1.2 ±3.3 ±1.3 ±1.2 ±2.9 ±1.0 ±2.9 ±1.0 ±2.3 ±1.0
16 ±1.6 ±4.0 ±1.5 ±4.1 ±1.5 ±3.7 ±1.5 ±1.3 ±3.3 ±1.2 ±3.4 ±1.2 ±3.0 ±1.2
17 ±1.8 ±4.5 ±1.7 ±4.6 ±1.7 ±4.3 ±1.7 ±1.5 ±3.7 ±1.4 ±3.8 ±1.4 ±3.5 ±1.4
18 ±2.8 ±5.9 ±2.3 ±6.3 ±2.4 ±5.8 ±2.4 ±2.3 ±5.0 ±1.9 ±5.3 ±1.9 ±4.4 ±2.0

6th ±0.6 ±1.7 ±0.5 ±1.4 ±0.5 ±1.3 ±0.5 ±0.5 ±1.1 ±0.4 ±0.9 ±0.4 ±0.8 ±0.4
7th ±0.9 ±2.4 ±0.8 ±2.1 ±0.8 ±2.0 ±0.8 ±0.7 ±1.9 ±0.6 ±1.6 ±0.6 ±1.5 ±0.6
8th ±1.1 ±3.1 ±1.1 ±3.1 ±1.1 ±2.9 ±1.0 ±0.9 ±2.4 ±0.8 ±2.3 ±0.8 ±2.1 ±0.8
9th ±1.4 ±3.4 ±1.3 ±3.6 ±1.2 ±3.3 ±1.3 ±1.2 ±2.8 ±1.0 ±2.9 ±0.9 ±2.4 ±1.0
10th ±1.5 ±4.1 ±1.5 ±4.0 ±1.5 ±3.6 ±1.5 ±1.3 ±3.3 ±1.2 ±3.3 ±1.2 ±2.8 ±1.1
11th ±1.7 ±4.4 ±1.7 ±4.4 ±1.7 ±4.3 ±1.7 ±1.4 ±3.6 ±1.4 ±3.5 ±1.4 ±3.4 ±1.3
12th ±1.8 ±5.1 ±2.0 ±5.2 ±2.0 ±4.8 ±2.0 ±1.5 ±4.1 ±1.6 ±4.5 ±1.6 ±3.8 ±1.7

±0.5 ±1.4 ±0.5 ±1.4 ±0.5 ±1.3 ±0.5 ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±0.9 ±0.4
±0.8 ±2.1 ±0.8 ±2.1 ±0.8 ±2.0 ±0.8 ±0.7 ±1.7 ±0.6 ±1.7 ±0.6 ±1.5 ±0.6
±0.5 ±1.3 ±0.5 ±1.3 ±0.5 ±1.2 ±0.5 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±0.9 ±0.4Total

Age

Grade

Overall Middle School
Overall High School

Sex

Race/Ethnic group

Marijuana or Hashish Use
Lifetime Past 30 Days



Table 11.  Percentage of surveyed Florida youth who used marijuana or hashish, and number of occasions in past 30 days, by sex, race/ethnic group, age and grade in 2006 

0 1-2 3-5 6-9 10-19 20-39 40+
% % % % % % %

Female ±0.5 ±0.3 ±0.2 ±0.2 ±0.2 ±0.1 ±0.1
Male ±0.5 ±0.3 ±0.2 ±0.2 ±0.2 ±0.2 ±0.2

African American ±0.7 ±0.5 ±0.3 ±0.3 ±0.2 ±0.2 ±0.2
Hispanic/Latino ±0.8 ±0.6 ±0.3 ±0.3 ±0.3 ±0.2 ±0.3
White, non-Hispanic ±0.6 ±0.4 ±0.2 ±0.2 ±0.2 ±0.2 ±0.2

11 ±0.3 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.0 ±0.0 ±0.1
12 ±0.3 ±0.2 ±0.1 ±0.1 ±0.1 ±0.1 ±0.1
13 ±0.5 ±0.4 ±0.2 ±0.2 ±0.1 ±0.1 ±0.1
14 ±0.8 ±0.6 ±0.3 ±0.3 ±0.3 ±0.2 ±0.2
15 ±1.1 ±0.7 ±0.5 ±0.4 ±0.3 ±0.3 ±0.3
16 ±1.2 ±0.8 ±0.6 ±0.4 ±0.5 ±0.4 ±0.5
17 ±1.4 ±0.9 ±0.6 ±0.5 ±0.5 ±0.5 ±0.6
18 ±2.3 ±1.5 ±0.9 ±0.7 ±0.9 ±0.9 ±1.0

6th ±0.4 ±0.2 ±0.1 ±0.1 ±0.1 ±0.1 ±0.1
7th ±0.6 ±0.4 ±0.2 ±0.2 ±0.2 ±0.1 ±0.2
8th ±0.7 ±0.5 ±0.3 ±0.3 ±0.2 ±0.2 ±0.2
9th ±1.0 ±0.7 ±0.4 ±0.4 ±0.4 ±0.3 ±0.3
10th ±1.2 ±0.7 ±0.5 ±0.4 ±0.4 ±0.4 ±0.4
11th ±1.3 ±0.8 ±0.7 ±0.5 ±0.5 ±0.5 ±0.5
12th ±1.5 ±1.0 ±0.6 ±0.5 ±0.6 ±0.6 ±0.6

±0.3 ±0.2 ±0.1 ±0.1 ±0.1 ±0.1 ±0.1
±0.6 ±0.4 ±0.3 ±0.2 ±0.2 ±0.2 ±0.2
±0.4 ±0.2 ±0.2 ±0.1 ±0.1 ±0.1 ±0.1

Note:  Rounding can produce totals that do not equal 100%.

Total

Age

Grade

Overall Middle School
Overall High School

Sex

Race/Ethnic group

2006 Marijuana or Hashish
Number of Occasions in Past 30 Days



Table 12.  Percentages of surveyed Florida youth who used inhalants in lifetime and past 30 days, by sex, race/ethnic group, age and grade—2000 to 2006

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006
% % % % % % % % % % % % % %

Female ±0.5 ±1.4 ±0.5 ±1.4 ±0.5 ±1.4 ±0.6 ±0.3 ±0.9 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.9 ±0.3
Male ±0.5 ±1.5 ±0.5 ±1.5 ±0.5 ±1.4 ±0.5 ±0.4 ±0.9 ±0.3 ±0.9 ±0.3 ±0.8 ±0.3

African American ±0.6 ±1.7 ±0.7 ±1.9 ±0.8 ±1.9 ±0.8 ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±1.2 ±0.5 ±1.3 ±0.5
Hispanic/Latino ±0.8 ±2.4 ±1.0 ±2.0 ±1.0 ±2.0 ±0.9 ±0.6 ±1.7 ±0.6 ±1.1 ±0.6 ±1.3 ±0.6
White, non-Hispanic ±0.6 ±1.6 ±0.5 ±1.6 ±0.5 ±1.6 ±0.6 ±0.4 ±0.9 ±0.3 ±0.9 ±0.3 ±0.9 ±0.3

11 ±1.0 ±4.1 ±1.5 ±4.4 ±1.8 ±3.7 ±1.7 ±0.6 ±2.8 ±1.0 ±2.6 ±1.2 ±2.0 ±1.2
12 ±0.9 ±2.7 ±0.9 ±2.8 ±1.0 ±2.6 ±1.0 ±0.6 ±1.8 ±0.6 ±1.9 ±0.7 ±1.7 ±0.7
13 ±0.9 ±2.7 ±0.9 ±2.7 ±1.0 ±2.8 ±1.0 ±0.7 ±1.8 ±0.6 ±1.7 ±0.7 ±1.8 ±0.7
14 ±1.0 ±2.5 ±0.9 ±2.4 ±1.0 ±2.7 ±1.0 ±0.7 ±1.5 ±0.6 ±1.5 ±0.6 ±1.7 ±0.6
15 ±1.0 ±2.5 ±0.9 ±2.6 ±0.9 ±2.5 ±1.0 ±0.6 ±1.5 ±0.5 ±1.5 ±0.5 ±1.4 ±0.5
16 ±1.0 ±2.6 ±0.9 ±2.5 ±1.0 ±2.4 ±1.0 ±0.6 ±1.3 ±0.4 ±1.3 ±0.5 ±1.4 ±0.5
17 ±1.1 ±2.8 ±1.0 ±2.6 ±1.0 ±2.3 ±1.1 ±0.6 ±1.6 ±0.5 ±1.5 ±0.4 ±1.2 ±0.5
18 ±1.6 ±3.8 ±1.3 ±3.7 ±1.4 ±3.2 ±1.3 ±1.0 ±1.8 ±0.6 ±1.8 ±0.6 ±1.8 ±0.6

6th ±0.8 ±2.4 ±0.8 ±2.5 ±0.9 ±2.3 ±0.9 ±0.5 ±1.6 ±0.5 ±1.7 ±0.6 ±1.6 ±0.6
7th ±1.0 ±2.8 ±0.9 ±2.6 ±1.0 ±2.6 ±1.0 ±0.7 ±1.8 ±0.6 ±1.7 ±0.7 ±1.8 ±0.7
8th ±0.9 ±2.5 ±1.0 ±2.8 ±1.0 ±2.8 ±1.0 ±0.6 ±1.6 ±0.6 ±1.7 ±0.7 ±1.8 ±0.6
9th ±1.0 ±2.5 ±0.9 ±2.5 ±0.9 ±2.6 ±1.0 ±0.6 ±1.5 ±0.5 ±1.5 ±0.5 ±1.4 ±0.6
10th ±1.0 ±2.7 ±0.9 ±2.6 ±1.0 ±2.3 ±1.0 ±0.6 ±1.4 ±0.4 ±1.3 ±0.5 ±1.3 ±0.5
11th ±1.0 ±2.8 ±1.0 ±2.6 ±1.0 ±2.4 ±1.1 ±0.6 ±1.6 ±0.5 ±1.2 ±0.5 ±1.3 ±0.5
12th ±1.1 ±3.2 ±1.2 ±2.9 ±1.1 ±2.7 ±1.2 ±0.6 ±1.5 ±0.6 ±1.4 ±0.5 ±1.6 ±0.5

±0.5 ±1.5 ±0.5 ±1.5 ±0.6 ±1.5 ±0.5 ±0.4 ±1.0 ±0.3 ±1.0 ±0.4 ±1.0 ±0.4
±0.5 ±1.4 ±0.5 ±1.3 ±0.5 ±1.3 ±0.5 ±0.3 ±0.8 ±0.2 ±0.7 ±0.3 ±0.7 ±0.3
±0.4 ±1.0 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.6 ±0.2Total

Age

Grade

Overall Middle School
Overall High School

Sex

Race/Ethnic group

Inhalant Use
Lifetime Past 30 Days



Table 13.  Percentages of surveyed Florida youth who used Ecstasy in lifetime and past 30 days, by sex, race/ethnic group, age and grade—2000 to 2006

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006
% % % % % % % % % % % % % %

Female -- ±1.1 ±0.4 ±1.0 ±0.3 ±0.8 ±0.3 -- ±0.7 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.4 ±0.2
Male -- ±1.1 ±0.4 ±1.0 ±0.3 ±0.8 ±0.3 -- ±0.7 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.5 ±0.2

African American -- ±1.0 ±0.4 ±0.9 ±0.3 ±0.9 ±0.3 -- ±0.7 ±0.3 ±0.5 ±0.2 ±0.6 ±0.2
Hispanic/Latino -- ±2.0 ±0.8 ±1.6 ±0.6 ±1.2 ±0.5 -- ±1.4 ±0.4 ±0.8 ±0.3 ±0.6 ±0.3
White, non-Hispanic -- ±1.3 ±0.4 ±1.2 ±0.3 ±1.0 ±0.3 -- ±0.8 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.5 ±0.2

11 -- ±1.3 ±0.4 ±1.5 ±0.3 ±0.0 ±0.4 -- ±1.1 ±0.3 ±0.0 ±0.2 ±0.0 ±0.4
12 -- ±1.0 ±0.3 ±0.7 ±0.3 ±0.7 ±0.2 -- ±0.6 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.4 ±0.1
13 -- ±1.5 ±0.4 ±1.2 ±0.4 ±0.9 ±0.4 -- ±1.0 ±0.3 ±0.6 ±0.2 ±0.7 ±0.2
14 -- ±1.8 ±0.6 ±1.4 ±0.4 ±1.2 ±0.4 -- ±1.1 ±0.4 ±0.8 ±0.3 ±0.8 ±0.3
15 -- ±2.0 ±0.7 ±1.9 ±0.6 ±1.5 ±0.5 -- ±1.4 ±0.4 ±1.1 ±0.3 ±0.8 ±0.3
16 -- ±2.5 ±0.9 ±2.2 ±0.8 ±1.8 ±0.7 -- ±1.7 ±0.5 ±1.2 ±0.4 ±1.1 ±0.4
17 -- ±3.0 ±1.1 ±2.9 ±0.9 ±2.3 ±0.8 -- ±1.9 ±0.6 ±1.4 ±0.4 ±1.0 ±0.5
18 -- ±4.1 ±1.6 ±4.4 ±1.2 ±2.7 ±1.4 -- ±2.4 ±0.8 ±2.2 ±0.5 ±0.8 ±0.8

6th -- ±0.9 ±0.3 ±0.8 ±0.2 ±0.5 ±0.2 -- ±0.6 ±0.2 ±0.3 ±0.1 ±0.4 ±0.2
7th -- ±1.5 ±0.4 ±0.9 ±0.4 ±0.9 ±0.4 -- ±1.0 ±0.3 ±0.6 ±0.3 ±0.6 ±0.2
8th -- ±1.7 ±0.6 ±1.6 ±0.5 ±1.3 ±0.4 -- ±1.1 ±0.3 ±0.9 ±0.3 ±0.8 ±0.3
9th -- ±2.0 ±0.7 ±1.8 ±0.5 ±1.5 ±0.6 -- ±1.5 ±0.4 ±1.1 ±0.3 ±0.9 ±0.3
10th -- ±2.5 ±0.9 ±2.0 ±0.7 ±1.6 ±0.7 -- ±1.4 ±0.5 ±1.0 ±0.4 ±1.0 ±0.4
11th -- ±2.9 ±1.1 ±2.6 ±0.9 ±2.2 ±0.8 -- ±1.7 ±0.5 ±1.1 ±0.4 ±0.9 ±0.4
12th -- ±3.4 ±1.4 ±3.7 ±1.1 ±2.5 ±1.1 -- ±2.2 ±0.7 ±2.0 ±0.5 ±1.0 ±0.6

-- ±0.8 ±0.3 ±0.7 ±0.2 ±0.6 ±0.2 -- ±0.5 ±0.2 ±0.4 ±0.1 ±0.4 ±0.1
-- ±1.3 ±0.5 ±1.2 ±0.4 ±0.9 ±0.4 -- ±0.8 ±0.3 ±0.6 ±0.2 ±0.5 ±0.2
-- ±0.8 ±0.3 ±0.7 ±0.2 ±0.6 ±0.2 -- ±0.5 ±0.2 ±0.4 ±0.1 ±0.3 ±0.1Total

Age

Grade

Overall Middle School
Overall High School

Sex

Race/Ethnic group

Ecstasy Use
Lifetime Past 30 Days



Table 14.  Percentages of surveyed Florida youth who used Rohypnol in lifetime and past 30 days, by sex, race/ethnic group, age and grade—2000 to 2006

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006
% % % % % % % % % % % % % %

Female -- ±0.6 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.5 ±0.2 -- ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1
Male -- ±0.7 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.5 ±0.2 -- ±0.4 ±0.1 ±0.4 ±0.1 ±0.3 ±0.1

African American -- ±0.7 ±0.3 ±0.8 ±0.2 ±0.6 ±0.2 -- ±0.5 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.5 ±0.2
Hispanic/Latino -- ±1.3 ±0.4 ±0.8 ±0.4 ±0.7 ±0.4 -- ±0.6 ±0.2 ±0.3 ±0.2 ±0.4 ±0.2
White, non-Hispanic -- ±0.7 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.5 ±0.2 -- ±0.4 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1

11 -- ±0.8 ±0.4 ±0.0 ±0.4 ±0.0 ±0.3 -- ±0.8 ±0.2 ±0.0 ±0.2 ±0.0 ±0.4
12 -- ±0.9 ±0.2 ±0.7 ±0.2 ±0.6 ±0.2 -- ±0.4 ±0.1 ±0.6 ±0.1 ±0.0 ±0.1
13 -- ±0.9 ±0.3 ±0.7 ±0.3 ±0.7 ±0.3 -- ±0.6 ±0.2 ±0.6 ±0.1 ±0.5 ±0.2
14 -- ±1.1 ±0.4 ±0.9 ±0.3 ±0.7 ±0.3 -- ±0.7 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.6 ±0.2
15 -- ±1.2 ±0.4 ±1.2 ±0.3 ±0.8 ±0.4 -- ±0.7 ±0.2 ±0.7 ±0.2 ±0.5 ±0.2
16 -- ±1.6 ±0.4 ±0.9 ±0.4 ±1.2 ±0.4 -- ±0.9 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.7 ±0.2
17 -- ±1.5 ±0.5 ±1.2 ±0.5 ±1.2 ±0.4 -- ±0.8 ±0.3 ±0.6 ±0.3 ±0.5 ±0.3
18 -- ±2.2 ±0.7 ±1.2 ±0.6 ±0.8 ±0.6 -- ±1.2 ±0.3 ±1.1 ±0.3 ±0.5 ±0.4

6th -- ±0.7 ±0.2 ±0.8 ±0.2 ±0.5 ±0.2 -- ±0.5 ±0.2 ±0.5 ±0.1 ±0.3 ±0.2
7th -- ±1.0 ±0.2 ±0.6 ±0.3 ±0.7 ±0.3 -- ±0.5 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.5 ±0.2
8th -- ±0.9 ±0.4 ±1.0 ±0.3 ±0.9 ±0.3 -- ±0.7 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.6 ±0.2
9th -- ±1.2 ±0.4 ±1.1 ±0.3 ±0.6 ±0.3 -- ±0.8 ±0.2 ±0.8 ±0.2 ±0.5 ±0.2
10th -- ±1.6 ±0.4 ±0.8 ±0.4 ±1.2 ±0.4 -- ±0.7 ±0.3 ±0.5 ±0.2 ±0.8 ±0.2
11th -- ±1.4 ±0.5 ±1.1 ±0.5 ±1.2 ±0.4 -- ±0.8 ±0.2 ±0.4 ±0.3 ±0.4 ±0.2
12th -- ±1.9 ±0.7 ±1.0 ±0.5 ±0.8 ±0.5 -- ±1.0 ±0.3 ±0.7 ±0.3 ±0.3 ±0.3

-- ±0.5 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.4 ±0.2 -- ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1
-- ±0.7 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.5 ±0.2 -- ±0.4 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1
-- ±0.5 ±0.1 ±0.4 ±0.1 ±0.3 ±0.1 -- ±0.3 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1Total

Age

Grade

Overall Middle School
Overall High School

Sex

Race/Ethnic group

Rohypnol Use
Lifetime Past 30 Days



Table 15.  Percentages of surveyed Florida youth who used GHB in lifetime and past 30 days, by sex, race/ethnic group, age and grade—2000 to 2006

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006
% % % % % % % % % % % % % %

Female -- ±0.5 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.5 ±0.2 -- ±0.3 ±0.1 ±0.4 ±0.1 ±0.3 ±0.1
Male -- ±0.6 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.6 ±0.2 -- ±0.4 ±0.2 ±0.4 ±0.1 ±0.5 ±0.1

African American -- ±0.8 ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±0.9 ±0.3 -- ±0.7 ±0.4 ±0.9 ±0.4 ±0.8 ±0.2
Hispanic/Latino -- ±0.9 ±0.4 ±0.8 ±0.3 ±0.8 ±0.3 -- ±0.5 ±0.3 ±0.7 ±0.3 ±0.7 ±0.2
White, non-Hispanic -- ±0.6 ±0.2 ±0.4 ±0.1 ±0.5 ±0.2 -- ±0.4 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1

11 -- ±1.7 ±0.7 ±2.5 ±0.8 ±1.9 ±0.5 -- ±1.1 ±0.7 ±2.2 ±0.7 ±1.3 ±0.4
12 -- ±1.2 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±1.2 ±0.2 -- ±0.8 ±0.3 ±0.9 ±0.3 ±1.0 ±0.2
13 -- ±0.8 ±0.3 ±0.9 ±0.4 ±1.0 ±0.3 -- ±0.7 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.8 ±0.2
14 -- ±0.6 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.7 ±0.3 -- ±0.5 ±0.2 ±0.8 ±0.2 ±0.5 ±0.2
15 -- ±1.0 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.8 ±0.3 -- ±0.6 ±0.2 ±0.7 ±0.2 ±0.7 ±0.2
16 -- ±1.2 ±0.3 ±0.7 ±0.3 ±1.1 ±0.3 -- ±0.8 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.8 ±0.2
17 -- ±1.6 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±0.7 ±0.4 -- ±1.0 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.6 ±0.2
18 -- ±1.8 ±0.5 ±1.5 ±0.6 ±0.9 ±0.5 -- ±0.9 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.0 ±0.3

6th -- ±1.0 ±0.4 ±1.2 ±0.4 ±1.2 ±0.3 -- ±0.8 ±0.4 ±1.1 ±0.3 ±1.0 ±0.2
7th -- ±1.0 ±0.3 ±1.0 ±0.4 ±1.0 ±0.3 -- ±0.8 ±0.3 ±0.8 ±0.4 ±0.8 ±0.2
8th -- ±0.7 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.8 ±0.3 -- ±0.5 ±0.2 ±0.7 ±0.2 ±0.6 ±0.2
9th -- ±0.9 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.9 ±0.3 -- ±0.6 ±0.2 ±0.7 ±0.2 ±0.7 ±0.2
10th -- ±1.1 ±0.3 ±0.7 ±0.3 ±0.9 ±0.3 -- ±0.6 ±0.2 ±0.4 ±0.2 ±0.6 ±0.2
11th -- ±1.6 ±0.3 ±0.9 ±0.3 ±0.8 ±0.3 -- ±1.0 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.7 ±0.2
12th -- ±1.6 ±0.5 ±1.3 ±0.5 ±0.8 ±0.5 -- ±0.9 ±0.3 ±0.7 ±0.2 ±0.5 ±0.3

-- ±0.5 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.6 ±0.2 -- ±0.4 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.5 ±0.1
-- ±0.6 ±0.2 ±0.4 ±0.2 ±0.4 ±0.2 -- ±0.4 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1
-- ±0.4 ±0.1 ±0.4 ±0.1 ±0.4 ±0.1 -- ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1Total

Age

Grade

Overall Middle School
Overall High School

Sex

Race/Ethnic group

GHB Use
Lifetime Past 30 Days



Table 16.  Percentages of surveyed Florida youth who used ketamine in lifetime and past 30 days, by sex, race/ethnic group, age and grade—2000 to 2006

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006
% % % % % % % % % % % % % %

Female -- ±0.5 ±0.2 ±0.4 ±0.1 ±0.4 ±0.1 -- ±0.3 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1
Male -- ±0.6 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.5 ±0.2 -- ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1

African American -- ±0.5 ±0.2 ±0.8 ±0.2 ±0.5 ±0.2 -- ±0.4 ±0.2 ±0.4 ±0.2 ±0.4 ±0.2
Hispanic/Latino -- ±0.9 ±0.4 ±0.7 ±0.3 ±0.6 ±0.2 -- ±0.4 ±0.2 ±0.4 ±0.2 ±0.5 ±0.2
White, non-Hispanic -- ±0.6 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.5 ±0.2 -- ±0.4 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1

11 -- ±0.8 ±0.2 ±0.0 ±0.2 ±1.1 ±0.4 -- ±0.8 ±0.3 ±0.0 ±0.2 ±0.8 ±0.4
12 -- ±0.7 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.6 ±0.2 -- ±0.2 ±0.2 ±0.0 ±0.2 ±0.4 ±0.1
13 -- ±0.9 ±0.2 ±0.7 ±0.3 ±0.7 ±0.2 -- ±0.5 ±0.1 ±0.4 ±0.1 ±0.5 ±0.1
14 -- ±0.9 ±0.3 ±0.9 ±0.3 ±0.6 ±0.3 -- ±0.5 ±0.2 ±0.8 ±0.2 ±0.4 ±0.2
15 -- ±1.0 ±0.3 ±0.9 ±0.3 ±1.0 ±0.3 -- ±0.6 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.6 ±0.2
16 -- ±1.2 ±0.4 ±0.9 ±0.3 ±1.0 ±0.3 -- ±0.5 ±0.2 ±0.3 ±0.2 ±0.6 ±0.1
17 -- ±1.5 ±0.5 ±1.4 ±0.4 ±0.8 ±0.4 -- ±1.0 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.4 ±0.2
18 -- ±1.7 ±0.7 ±1.4 ±0.5 ±0.9 ±0.5 -- ±0.8 ±0.4 ±0.8 ±0.3 ±0.0 ±0.2

6th -- ±0.6 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.6 ±0.2 -- ±0.5 ±0.1 ±0.0 ±0.1 ±0.4 ±0.2
7th -- ±1.0 ±0.2 ±0.6 ±0.3 ±0.7 ±0.3 -- ±0.4 ±0.1 ±0.4 ±0.2 ±0.6 ±0.1
8th -- ±0.9 ±0.3 ±0.9 ±0.3 ±0.8 ±0.3 -- ±0.5 ±0.2 ±0.7 ±0.2 ±0.4 ±0.2
9th -- ±1.0 ±0.3 ±0.9 ±0.3 ±0.9 ±0.2 -- ±0.6 ±0.2 ±0.7 ±0.2 ±0.6 ±0.1
10th -- ±1.1 ±0.4 ±0.9 ±0.3 ±1.0 ±0.3 -- ±0.5 ±0.2 ±0.3 ±0.2 ±0.5 ±0.2
11th -- ±1.4 ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±0.8 ±0.4 -- ±0.9 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.4 ±0.2
12th -- ±1.5 ±0.6 ±1.4 ±0.5 ±0.7 ±0.5 -- ±0.6 ±0.3 ±0.7 ±0.2 ±0.0 ±0.3

-- ±0.5 ±0.1 ±0.4 ±0.1 ±0.4 ±0.1 -- ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1
-- ±0.6 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.4 ±0.2 -- ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1
-- ±0.4 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1 -- ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1Total

Age

Grade

Overall Middle School
Overall High School

Sex

Race/Ethnic group

Ketamine Use
Lifetime Past 30 Days



Table 17.  Percentages of surveyed Florida youth who used LSD or PCP in lifetime and past 30 days, by sex, race/ethnic group, age and grade—2000 to 2006

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006
% % % % % % % % % % % % % %

Female ±0.4 ±0.8 ±0.3 ±0.7 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.3 ±0.4 ±0.1 ±0.4 ±0.1 ±0.3 ±0.1
Male ±0.4 ±1.0 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.7 ±0.3 ±0.3 ±0.6 ±0.2 ±0.4 ±0.1 ±0.4 ±0.2

African American ±0.3 ±0.6 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.3 ±0.2 ±0.6 ±0.2
Hispanic/Latino ±0.7 ±1.4 ±0.5 ±1.0 ±0.4 ±0.8 ±0.4 ±0.5 ±1.0 ±0.2 ±0.4 ±0.2 ±0.4 ±0.2
White, non-Hispanic ±0.5 ±1.1 ±0.3 ±0.9 ±0.3 ±0.7 ±0.3 ±0.3 ±0.6 ±0.2 ±0.5 ±0.1 ±0.4 ±0.2

11 ±0.2 ±0.8 ±0.2 ±0.8 ±0.2 ±1.1 ±0.3 ±0.2 ±0.8 ±0.2 ±0.0 ±0.0 ±0.8 ±0.3
12 ±0.2 ±0.8 ±0.2 ±0.4 ±0.2 ±0.9 ±0.2 ±0.2 ±0.0 ±0.2 ±0.0 ±0.1 ±0.6 ±0.1
13 ±0.4 ±1.0 ±0.3 ±0.9 ±0.3 ±0.7 ±0.3 ±0.3 ±0.7 ±0.2 ±0.7 ±0.2 ±0.5 ±0.2
14 ±0.6 ±1.3 ±0.4 ±0.9 ±0.4 ±0.9 ±0.4 ±0.4 ±0.7 ±0.3 ±0.4 ±0.3 ±0.3 ±0.2
15 ±0.9 ±1.5 ±0.5 ±1.3 ±0.4 ±0.9 ±0.4 ±0.6 ±0.8 ±0.3 ±0.8 ±0.2 ±0.6 ±0.3
16 ±1.0 ±2.2 ±0.7 ±1.5 ±0.5 ±1.4 ±0.5 ±0.7 ±1.4 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.9 ±0.3
17 ±1.3 ±2.6 ±0.9 ±2.2 ±0.7 ±1.3 ±0.7 ±0.8 ±1.6 ±0.3 ±0.9 ±0.3 ±0.6 ±0.4
18 ±1.9 ±3.2 ±1.3 ±3.3 ±0.9 ±1.8 ±1.0 ±1.2 ±1.9 ±0.4 ±1.7 ±0.4 ±0.5 ±0.6

6th ±0.3 ±0.7 ±0.2 ±0.4 ±0.2 ±0.7 ±0.2 ±0.2 ±0.2 ±0.2 ±0.2 ±0.1 ±0.5 ±0.2
7th ±0.4 ±0.9 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.3 ±0.7 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.6 ±0.2
8th ±0.6 ±1.3 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±0.4 ±0.7 ±0.2 ±0.6 ±0.3 ±0.5 ±0.3
9th ±0.9 ±1.6 ±0.5 ±1.3 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±0.6 ±0.9 ±0.3 ±0.9 ±0.2 ±0.6 ±0.3
10th ±1.0 ±2.1 ±0.7 ±1.4 ±0.5 ±1.2 ±0.5 ±0.7 ±1.3 ±0.3 ±0.7 ±0.3 ±0.9 ±0.3
11th ±1.2 ±2.7 ±0.8 ±1.8 ±0.6 ±1.4 ±0.6 ±0.7 ±1.6 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.7 ±0.3
12th ±1.3 ±2.6 ±1.1 ±2.8 ±0.8 ±1.5 ±0.8 ±0.8 ±1.5 ±0.4 ±1.3 ±0.3 ±0.5 ±0.5

±0.3 ±0.6 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.2 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1
±0.5 ±1.1 ±0.4 ±0.9 ±0.3 ±0.6 ±0.3 ±0.3 ±0.6 ±0.2 ±0.4 ±0.1 ±0.4 ±0.2
±0.3 ±0.6 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.4 ±0.2 ±0.2 ±0.4 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.2 ±0.1Total

Age

Grade

Overall Middle School
Overall High School

Sex

Race/Ethnic group

LSD or PCP Use
Lifetime Past 30 Days



Table 18.  Percentages of surveyed Florida youth who used hallucinogenic mushrooms in lifetime and past 30 days, by sex, race/ethnic group, age and grade—2000 to 2006

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006
% % % % % % % % % % % % % %

Female -- ±0.8 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.7 ±0.3 -- ±0.4 ±0.1 ±0.4 ±0.1 ±0.4 ±0.2
Male -- ±1.1 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±1.0 ±0.4 -- ±0.5 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.6 ±0.2

African American -- ±0.6 ±0.2 ±0.7 ±0.3 ±0.7 ±0.3 -- ±0.6 ±0.1 ±0.5 ±0.2 ±0.6 ±0.2
Hispanic/Latino -- ±1.4 ±0.5 ±1.1 ±0.5 ±1.1 ±0.5 -- ±0.7 ±0.2 ±0.5 ±0.3 ±0.7 ±0.2
White, non-Hispanic -- ±1.1 ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±1.1 ±0.4 -- ±0.6 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.6 ±0.2

11 -- ±1.3 ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±1.3 ±0.5 -- ±1.3 ±0.2 ±0.0 ±0.3 ±1.3 ±0.4
12 -- ±0.8 ±0.3 ±0.6 ±0.3 ±0.9 ±0.3 -- ±0.2 ±0.2 ±0.3 ±0.2 ±0.7 ±0.2
13 -- ±1.5 ±0.4 ±1.2 ±0.4 ±1.0 ±0.4 -- ±0.9 ±0.2 ±0.7 ±0.2 ±0.6 ±0.2
14 -- ±1.7 ±0.5 ±1.4 ±0.5 ±1.4 ±0.5 -- ±0.9 ±0.3 ±0.9 ±0.3 ±0.9 ±0.3
15 -- ±1.7 ±0.6 ±1.6 ±0.6 ±1.5 ±0.6 -- ±1.0 ±0.3 ±1.1 ±0.3 ±0.9 ±0.4
16 -- ±2.1 ±0.8 ±2.0 ±0.8 ±1.8 ±0.8 -- ±1.1 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±1.1 ±0.4
17 -- ±2.2 ±0.9 ±2.4 ±0.9 ±2.0 ±0.9 -- ±1.0 ±0.4 ±1.2 ±0.4 ±1.2 ±0.4
18 -- ±3.2 ±1.3 ±3.8 ±1.3 ±2.8 ±1.3 -- ±0.9 ±0.5 ±2.1 ±0.5 ±0.5 ±0.6

6th -- ±0.9 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.8 ±0.3 -- ±0.5 ±0.2 ±0.3 ±0.2 ±0.6 ±0.2
7th -- ±1.4 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±1.1 ±0.4 -- ±0.9 ±0.3 ±0.6 ±0.3 ±0.7 ±0.3
8th -- ±1.6 ±0.6 ±1.6 ±0.5 ±1.5 ±0.5 -- ±1.0 ±0.3 ±1.0 ±0.3 ±1.0 ±0.3
9th -- ±1.8 ±0.6 ±1.6 ±0.6 ±1.5 ±0.6 -- ±1.0 ±0.3 ±1.1 ±0.3 ±0.9 ±0.4
10th -- ±2.0 ±0.8 ±1.8 ±0.7 ±1.7 ±0.8 -- ±0.8 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±1.1 ±0.4
11th -- ±2.3 ±0.8 ±2.3 ±0.9 ±1.9 ±0.8 -- ±1.0 ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±1.0 ±0.3
12th -- ±2.5 ±1.1 ±3.0 ±1.1 ±2.3 ±1.1 -- ±0.7 ±0.5 ±1.6 ±0.4 ±0.9 ±0.6

-- ±0.8 ±0.3 ±0.7 ±0.2 ±0.7 ±0.2 -- ±0.5 ±0.2 ±0.4 ±0.2 ±0.4 ±0.2
-- ±1.0 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±0.9 ±0.4 -- ±0.5 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.5 ±0.2
-- ±0.7 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.6 ±0.2 -- ±0.3 ±0.1 ±0.4 ±0.1 ±0.3 ±0.1Total

Age

Grade

Overall Middle School
Overall High School

Sex

Race/Ethnic group

Hallucinogenic Mushroom Use
Lifetime Past 30 Days



Table 19.  Percentages of surveyed Florida youth who used cocaine in lifetime and past 30 days, by sex, race/ethnic group, age and grade—2000 to 2006

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006
% % % % % % % % % % % % % %

Female ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.4 ±0.2
Male ±0.4 ±0.9 ±0.3 ±0.9 ±0.3 ±0.9 ±0.4 ±0.3 ±0.5 ±0.2 ±0.4 ±0.2 ±0.5 ±0.2

African American ±0.3 ±0.7 ±0.3 ±0.6 ±0.2 ±0.7 ±0.3 ±0.3 ±0.4 ±0.2 ±0.3 ±0.2 ±0.4 ±0.2
Hispanic/Latino ±0.7 ±1.6 ±0.6 ±1.5 ±0.7 ±1.3 ±0.6 ±0.4 ±1.0 ±0.3 ±0.7 ±0.4 ±0.6 ±0.4
White, non-Hispanic ±0.4 ±1.0 ±0.3 ±1.0 ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±0.3 ±0.6 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.6 ±0.2

11 ±0.2 ±1.3 ±0.3 ±0.0 ±0.5 ±0.0 ±0.4 ±0.2 ±0.0 ±0.2 ±0.0 ±0.4 ±0.0 ±0.3
12 ±0.3 ±1.0 ±0.3 ±0.6 ±0.3 ±0.7 ±0.3 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.4 ±0.2 ±0.4 ±0.2
13 ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±0.3 ±0.5 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.6 ±0.2
14 ±0.6 ±1.4 ±0.5 ±1.3 ±0.5 ±1.4 ±0.5 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.7 ±0.3 ±0.6 ±0.3
15 ±0.7 ±1.4 ±0.6 ±1.6 ±0.6 ±1.4 ±0.6 ±0.4 ±0.9 ±0.3 ±0.9 ±0.3 ±0.7 ±0.3
16 ±0.9 ±2.1 ±0.7 ±1.8 ±0.8 ±1.9 ±0.8 ±0.5 ±1.2 ±0.4 ±1.1 ±0.5 ±1.1 ±0.5
17 ±1.1 ±2.3 ±0.9 ±2.5 ±1.0 ±2.4 ±1.0 ±0.7 ±1.4 ±0.5 ±1.5 ±0.5 ±1.5 ±0.6
18 ±1.7 ±2.8 ±1.2 ±3.6 ±1.2 ±3.1 ±1.4 ±1.1 ±1.9 ±0.7 ±1.7 ±0.7 ±1.4 ±0.9

6th ±0.3 ±1.0 ±0.3 ±0.5 ±0.3 ±0.6 ±0.3 ±0.2 ±0.3 ±0.1 ±0.2 ±0.2 ±0.3 ±0.2
7th ±0.5 ±1.1 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±0.3 ±0.6 ±0.2 ±0.7 ±0.2 ±0.6 ±0.2
8th ±0.5 ±1.3 ±0.5 ±1.3 ±0.5 ±1.5 ±0.5 ±0.3 ±0.7 ±0.3 ±0.6 ±0.3 ±0.7 ±0.3
9th ±0.8 ±1.5 ±0.5 ±1.6 ±0.6 ±1.4 ±0.6 ±0.4 ±0.9 ±0.3 ±0.9 ±0.3 ±0.7 ±0.3
10th ±0.9 ±1.9 ±0.7 ±1.7 ±0.8 ±1.7 ±0.8 ±0.5 ±1.1 ±0.4 ±1.0 ±0.5 ±1.0 ±0.4
11th ±1.0 ±2.3 ±0.9 ±2.2 ±0.9 ±2.4 ±0.9 ±0.6 ±1.3 ±0.5 ±1.3 ±0.5 ±1.3 ±0.5
12th ±1.1 ±2.4 ±1.1 ±2.9 ±1.1 ±2.5 ±1.2 ±0.6 ±1.6 ±0.6 ±1.7 ±0.7 ±1.3 ±0.8

±0.3 ±0.6 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.2 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1
±0.4 ±1.0 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±0.3 ±0.6 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.5 ±0.2
±0.3 ±0.6 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.2 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1Total

Age

Grade

Overall Middle School
Overall High School

Sex

Race/Ethnic group

Cocaine Use
Lifetime Past 30 Days



Table 20.  Percentages of surveyed Florida youth who used crack cocaine in lifetime and past 30 days, by sex, race/ethnic group, age and grade—2000 to 2006

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006
% % % % % % % % % % % % % %

Female ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1
Male ±0.3 ±0.7 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.2 ±0.3 ±0.1 ±0.4 ±0.1 ±0.3 ±0.1

African American ±0.3 ±0.6 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.6 ±0.3 ±0.2 ±0.3 ±0.1 ±0.4 ±0.2 ±0.2 ±0.2
Hispanic/Latino ±0.5 ±1.2 ±0.4 ±0.9 ±0.5 ±1.0 ±0.5 ±0.3 ±0.7 ±0.2 ±0.5 ±0.3 ±0.4 ±0.3
White, non-Hispanic ±0.3 ±0.8 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.7 ±0.2 ±0.1 ±0.4 ±0.1 ±0.4 ±0.1 ±0.4 ±0.1

11 ±0.2 ±1.1 ±0.4 ±1.1 ±0.5 ±0.0 ±0.4 ±0.0 ±0.8 ±0.2 ±0.8 ±0.4 ±0.0 ±0.3
12 ±0.3 ±1.0 ±0.3 ±0.7 ±0.3 ±0.9 ±0.3 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.0 ±0.2 ±0.5 ±0.2
13 ±0.4 ±1.0 ±0.3 ±1.0 ±0.4 ±0.9 ±0.3 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.6 ±0.2
14 ±0.5 ±1.2 ±0.4 ±0.8 ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±0.3 ±0.5 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.3 ±0.2
15 ±0.5 ±1.1 ±0.4 ±1.1 ±0.5 ±0.9 ±0.4 ±0.3 ±0.3 ±0.2 ±0.9 ±0.2 ±0.3 ±0.2
16 ±0.6 ±1.4 ±0.4 ±1.2 ±0.5 ±1.2 ±0.5 ±0.3 ±0.8 ±0.2 ±0.7 ±0.3 ±0.7 ±0.3
17 ±0.7 ±1.6 ±0.5 ±1.2 ±0.5 ±1.4 ±0.5 ±0.3 ±0.7 ±0.2 ±0.5 ±0.3 ±0.7 ±0.3
18 ±0.9 ±1.5 ±0.5 ±1.8 ±0.6 ±1.7 ±0.7 ±0.4 ±0.8 ±0.1 ±0.8 ±0.3 ±0.0 ±0.3

6th ±0.3 ±0.9 ±0.3 ±0.7 ±0.3 ±0.7 ±0.3 ±0.2 ±0.6 ±0.1 ±0.2 ±0.2 ±0.3 ±0.2
7th ±0.4 ±1.0 ±0.3 ±0.9 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±0.3 ±0.5 ±0.2 ±0.6 ±0.3 ±0.6 ±0.2
8th ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.7 ±0.2 ±0.5 ±0.2
9th ±0.6 ±1.2 ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±1.0 ±0.5 ±0.3 ±0.5 ±0.2 ±0.8 ±0.2 ±0.4 ±0.3
10th ±0.5 ±1.2 ±0.4 ±0.9 ±0.5 ±1.0 ±0.5 ±0.3 ±0.7 ±0.2 ±0.7 ±0.2 ±0.5 ±0.3
11th ±0.6 ±1.6 ±0.4 ±1.2 ±0.5 ±1.5 ±0.5 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.6 ±0.3 ±0.7 ±0.2
12th ±0.5 ±1.2 ±0.5 ±1.3 ±0.5 ±1.4 ±0.6 ±0.3 ±0.6 ±0.3 ±0.5 ±0.3 ±0.5 ±0.3

±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1
±0.3 ±0.7 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.6 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.4 ±0.1 ±0.3 ±0.1
±0.2 ±0.5 ±0.1 ±0.4 ±0.2 ±0.4 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1Total

Age

Grade

Overall Middle School
Overall High School

Sex

Race/Ethnic group

Crack Cocaine Use
Lifetime Past 30 Days



Table 21.  Percentages of surveyed Florida youth who used methamphetamine in lifetime and past 30 days, by sex, race/ethnic group, age and grade—2000 to 2006

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006
% % % % % % % % % % % % % %

Female ±0.3 ±0.7 ±0.2 ±0.7 ±0.3 ±0.6 ±0.2 ±0.2 ±0.4 ±0.1 ±0.4 ±0.1 ±0.3 ±0.1
Male ±0.3 ±0.7 ±0.3 ±0.7 ±0.3 ±0.7 ±0.2 ±0.2 ±0.4 ±0.2 ±0.4 ±0.2 ±0.4 ±0.1

African American ±0.2 ±0.6 ±0.3 ±0.9 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.8 ±0.3 ±0.4 ±0.2
Hispanic/Latino ±0.5 ±1.3 ±0.4 ±1.0 ±0.5 ±0.9 ±0.4 ±0.3 ±0.7 ±0.3 ±0.6 ±0.3 ±0.6 ±0.2
White, non-Hispanic ±0.4 ±0.8 ±0.3 ±0.8 ±0.2 ±0.7 ±0.3 ±0.2 ±0.4 ±0.1 ±0.4 ±0.1 ±0.4 ±0.1

11 ±0.2 ±1.7 ±0.6 ±1.5 ±0.4 ±1.1 ±0.5 ±0.1 ±1.1 ±0.5 ±1.5 ±0.2 ±1.1 ±0.4
12 ±0.2 ±1.0 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±0.9 ±0.3 ±0.2 ±0.4 ±0.2 ±0.7 ±0.3 ±0.5 ±0.2
13 ±0.3 ±1.0 ±0.4 ±1.2 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.9 ±0.3 ±0.6 ±0.3
14 ±0.5 ±1.4 ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±1.2 ±0.4 ±0.3 ±0.7 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.6 ±0.3
15 ±0.6 ±1.2 ±0.5 ±1.3 ±0.5 ±1.1 ±0.4 ±0.4 ±0.8 ±0.3 ±0.9 ±0.3 ±0.6 ±0.2
16 ±0.8 ±1.4 ±0.5 ±1.2 ±0.5 ±1.3 ±0.5 ±0.5 ±0.6 ±0.3 ±0.6 ±0.3 ±0.9 ±0.2
17 ±0.9 ±1.8 ±0.6 ±1.8 ±0.6 ±1.3 ±0.5 ±0.5 ±0.8 ±0.3 ±0.9 ±0.3 ±0.6 ±0.3
18 ±1.5 ±2.2 ±0.9 ±2.1 ±0.8 ±1.4 ±0.7 ±1.0 ±1.2 ±0.5 ±0.9 ±0.4 ±0.0 ±0.3

6th ±0.3 ±0.9 ±0.4 ±1.0 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.2 ±0.3 ±0.3 ±0.8 ±0.2 ±0.6 ±0.2
7th ±0.3 ±1.1 ±0.3 ±1.1 ±0.5 ±1.1 ±0.4 ±0.3 ±0.7 ±0.2 ±0.8 ±0.3 ±0.7 ±0.3
8th ±0.4 ±1.2 ±0.5 ±1.2 ±0.5 ±1.1 ±0.4 ±0.2 ±0.7 ±0.3 ±0.7 ±0.3 ±0.6 ±0.3
9th ±0.7 ±1.4 ±0.5 ±1.3 ±0.4 ±1.1 ±0.5 ±0.4 ±0.7 ±0.3 ±1.0 ±0.2 ±0.6 ±0.2
10th ±0.7 ±1.4 ±0.5 ±1.1 ±0.5 ±1.2 ±0.5 ±0.4 ±0.7 ±0.3 ±0.5 ±0.3 ±0.8 ±0.2
11th ±0.8 ±1.7 ±0.6 ±1.4 ±0.6 ±1.4 ±0.5 ±0.6 ±0.6 ±0.3 ±0.6 ±0.3 ±0.7 ±0.2
12th ±1.0 ±1.7 ±0.7 ±2.0 ±0.6 ±1.1 ±0.6 ±0.6 ±1.0 ±0.4 ±0.9 ±0.3 ±0.5 ±0.3

±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.1 ±0.3 ±0.2 ±0.4 ±0.2 ±0.4 ±0.2
±0.4 ±0.8 ±0.3 ±0.7 ±0.3 ±0.6 ±0.2 ±0.2 ±0.4 ±0.1 ±0.4 ±0.1 ±0.3 ±0.1
±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.4 ±0.2 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.2 ±0.1

Table 22.  Percentages of surveyed Florida youth who used depressants in lifetime and past 30 days, by sex, race/ethnic group, age and grade—2000 to 2006

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006
% % % % % % % % % % % % % %

Female ±0.3 ±1.0 ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±0.2 ±0.7 ±0.3 ±0.7 ±0.3 ±0.7 ±0.3
Male ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±0.9 ±0.4 ±0.2 ±0.6 ±0.3 ±0.7 ±0.2 ±0.6 ±0.2

African American ±0.2 ±0.7 ±0.2 ±0.6 ±0.3 ±0.6 ±0.3 ±0.1 ±0.6 ±0.2 ±0.2 ±0.2 ±0.5 ±0.2
Hispanic/Latino ±0.6 ±1.8 ±0.7 ±1.4 ±0.7 ±1.3 ±0.6 ±0.3 ±1.0 ±0.4 ±0.8 ±0.4 ±0.8 ±0.4
White, non-Hispanic ±0.4 ±1.2 ±0.5 ±1.4 ±0.5 ±1.4 ±0.5 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.9 ±0.3

11 ±0.3 ±1.5 ±0.4 ±0.8 ±0.3 ±0.0 ±0.5 ±0.1 ±0.0 ±0.2 ±0.0 ±0.2 ±0.0 ±0.3
12 ±0.2 ±0.9 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.4 ±0.2

Age

Sex

Race/Ethnic group

Total

Depressant Use
Lifetime Past 30 Days

Age

Grade

Overall Middle School
Overall High School

Sex

Race/Ethnic group

Methamphetamine Use
Lifetime Past 30 Days



13 ±0.4 ±1.5 ±0.5 ±1.0 ±0.4 ±1.2 ±0.4 ±0.2 ±1.0 ±0.3 ±0.5 ±0.3 ±0.8 ±0.3
14 ±0.5 ±1.6 ±0.6 ±1.5 ±0.6 ±1.6 ±0.6 ±0.3 ±1.0 ±0.4 ±0.8 ±0.4 ±1.0 ±0.4
15 ±0.7 ±2.0 ±0.8 ±2.1 ±0.8 ±1.8 ±0.7 ±0.4 ±1.1 ±0.5 ±1.3 ±0.5 ±1.2 ±0.5
16 ±0.9 ±2.4 ±0.9 ±2.7 ±1.0 ±2.2 ±0.9 ±0.6 ±1.6 ±0.6 ±1.5 ±0.6 ±1.4 ±0.6
17 ±1.1 ±2.8 ±1.2 ±3.1 ±1.2 ±2.8 ±1.1 ±0.6 ±1.9 ±0.8 ±2.0 ±0.7 ±1.7 ±0.7
18 ±1.6 ±3.4 ±1.5 ±4.3 ±1.7 ±3.5 ±1.6 ±1.0 ±2.2 ±1.0 ±3.0 ±1.0 ±2.1 ±1.0

6th ±0.2 ±1.0 ±0.3 ±0.6 ±0.3 ±0.6 ±0.3 ±0.1 ±0.7 ±0.2 ±0.3 ±0.2 ±0.2 ±0.2
7th ±0.4 ±1.3 ±0.4 ±0.9 ±0.5 ±1.2 ±0.4 ±0.2 ±0.9 ±0.3 ±0.5 ±0.3 ±0.8 ±0.3
8th ±0.5 ±1.5 ±0.6 ±1.5 ±0.6 ±1.6 ±0.6 ±0.3 ±0.9 ±0.4 ±0.9 ±0.4 ±1.0 ±0.4
9th ±0.7 ±2.0 ±0.7 ±2.0 ±0.8 ±1.8 ±0.8 ±0.5 ±1.1 ±0.5 ±1.3 ±0.5 ±1.3 ±0.5
10th ±0.8 ±2.4 ±0.9 ±2.6 ±0.9 ±2.1 ±0.9 ±0.5 ±1.7 ±0.6 ±1.4 ±0.6 ±1.3 ±0.6
11th ±0.9 ±2.7 ±1.1 ±2.9 ±1.2 ±2.6 ±1.1 ±0.6 ±1.8 ±0.7 ±1.7 ±0.7 ±1.7 ±0.6
12th ±1.1 ±2.9 ±1.3 ±3.6 ±1.4 ±3.0 ±1.3 ±0.7 ±1.9 ±0.9 ±2.5 ±0.8 ±1.8 ±0.8

±0.2 ±0.7 ±0.3 ±0.6 ±0.3 ±0.7 ±0.3 ±0.1 ±0.5 ±0.2 ±0.3 ±0.2 ±0.4 ±0.2
±0.4 ±1.2 ±0.5 ±1.3 ±0.5 ±1.2 ±0.5 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.7 ±0.3
±0.2 ±0.7 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.7 ±0.3 ±0.1 ±0.5 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.4 ±0.2

Table 23.  Percentages of surveyed Florida youth who used heroin in lifetime and past 30 days, by sex, race/ethnic group, age and grade—2000 to 2006

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006
% % % % % % % % % % % % % %

Female ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.4 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.2 ±0.1
Male ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.4 ±0.2 ±0.2 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.2 ±0.1

African American ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.1 ±0.4 ±0.2 ±0.4 ±0.2 ±0.2 ±0.2
Hispanic/Latino ±0.4 ±0.9 ±0.3 ±0.7 ±0.4 ±0.6 ±0.3 ±0.3 ±0.5 ±0.1 ±0.4 ±0.2 ±0.4 ±0.2
White, non-Hispanic ±0.3 ±0.5 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.2 ±0.2 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1

11 ±0.2 ±0.8 ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±0.0 ±0.3 ±0.0 ±0.0 ±0.2 ±0.0 ±0.3 ±0.0 ±0.3
12 ±0.2 ±0.7 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.2 ±0.2 ±0.1 ±0.4 ±0.1 ±0.2 ±0.1
13 ±0.3 ±0.8 ±0.2 ±0.9 ±0.3 ±0.7 ±0.3 ±0.2 ±0.5 ±0.1 ±0.5 ±0.1 ±0.3 ±0.2
14 ±0.4 ±0.9 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.2 ±0.3 ±0.2 ±0.4 ±0.2 ±0.4 ±0.2
15 ±0.5 ±0.9 ±0.3 ±1.0 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.3 ±0.5 ±0.2 ±0.7 ±0.2 ±0.3 ±0.2
16 ±0.6 ±1.0 ±0.3 ±1.0 ±0.3 ±0.7 ±0.4 ±0.3 ±0.5 ±0.2 ±0.3 ±0.2 ±0.6 ±0.2
17 ±0.7 ±1.2 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±1.2 ±0.4 ±0.3 ±0.6 ±0.3 ±0.3 ±0.2 ±0.6 ±0.2
18 ±1.2 ±0.9 ±0.5 ±1.5 ±0.4 ±0.9 ±0.5 ±0.5 ±0.0 ±0.2 ±1.2 ±0.3 ±0.5 ±0.3

6th ±0.2 ±0.7 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.4 ±0.2 ±0.2 ±0.2 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.0 ±0.1
7th ±0.3 ±0.9 ±0.2 ±0.8 ±0.3 ±0.7 ±0.3 ±0.2 ±0.4 ±0.1 ±0.4 ±0.2 ±0.4 ±0.1
8th ±0.4 ±0.8 ±0.3 ±0.9 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.4 ±0.2
9th ±0.5 ±1.0 ±0.3 ±0.9 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.3 ±0.5 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.4 ±0.2
10th ±0.5 ±0.8 ±0.3 ±1.0 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.3 ±0.5 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.5 ±0.2
11th ±0.7 ±1.1 ±0.4 ±0.9 ±0.3 ±1.1 ±0.4 ±0.3 ±0.6 ±0.2 ±0.3 ±0.1 ±0.6 ±0.2
12th ±0.6 ±0.9 ±0.5 ±1.3 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±0.4 ±0.0 ±0.3 ±0.7 ±0.2 ±0.3 ±0.3

±0.2 ±0.4 ±0.2 ±0.4 ±0.2 ±0.4 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1
±0.3 ±0.5 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.2 ±0.2 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.2 ±0.1Overall High School

Sex

Race/Ethnic group

Age

Grade

Overall Middle School

Total

Heroin Use
Lifetime Past 30 Days

Grade

Overall Middle School
Overall High School



±0.2 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1Total



Table 24.  Percentages of surveyed Florida youth who used prescription pain relievers in lifetime and past 30 days, by sex, race/ethnic group, age and grade—2000 to 2006

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006
% % % % % % % % % % % % % %

Female -- -- ±0.4 ±1.2 ±0.5 ±1.1 ±0.5 -- -- ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.7 ±0.3
Male -- -- ±0.4 ±1.2 ±0.4 ±1.1 ±0.4 -- -- ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.7 ±0.3

African American -- -- ±0.4 ±1.2 ±0.5 ±1.2 ±0.5 -- -- ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.9 ±0.3
Hispanic/Latino -- -- ±0.7 ±1.4 ±0.7 ±1.4 ±0.7 -- -- ±0.4 ±0.9 ±0.5 ±0.9 ±0.4
White, non-Hispanic -- -- ±0.5 ±1.5 ±0.5 ±1.5 ±0.5 -- -- ±0.3 ±1.0 ±0.3 ±0.9 ±0.3

11 -- -- ±0.7 ±2.4 ±0.8 ±1.7 ±0.7 -- -- ±0.5 ±1.1 ±0.5 ±1.1 ±0.4
12 -- -- ±0.5 ±1.4 ±0.5 ±1.2 ±0.5 -- -- ±0.3 ±1.1 ±0.4 ±0.8 ±0.3
13 -- -- ±0.6 ±1.4 ±0.6 ±1.7 ±0.6 -- -- ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±1.0 ±0.4
14 -- -- ±0.7 ±2.0 ±0.7 ±1.8 ±0.7 -- -- ±0.5 ±1.3 ±0.4 ±1.2 ±0.5
15 -- -- ±0.8 ±2.1 ±0.8 ±2.0 ±0.8 -- -- ±0.6 ±1.5 ±0.6 ±1.3 ±0.5
16 -- -- ±1.0 ±2.8 ±1.0 ±2.4 ±1.0 -- -- ±0.7 ±1.9 ±0.7 ±1.6 ±0.7
17 -- -- ±1.2 ±3.2 ±1.2 ±2.8 ±1.2 -- -- ±0.7 ±2.0 ±0.8 ±1.7 ±0.7
18 -- -- ±1.6 ±4.5 ±1.7 ±3.5 ±1.7 -- -- ±1.0 ±3.1 ±0.9 ±2.1 ±1.0

6th -- -- ±0.4 ±1.3 ±0.5 ±1.1 ±0.5 -- -- ±0.3 ±0.9 ±0.3 ±0.8 ±0.3
7th -- -- ±0.5 ±1.4 ±0.6 ±1.7 ±0.6 -- -- ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±1.1 ±0.4
8th -- -- ±0.7 ±1.9 ±0.7 ±1.7 ±0.7 -- -- ±0.5 ±1.4 ±0.5 ±1.0 ±0.5
9th -- -- ±0.8 ±2.1 ±0.8 ±2.0 ±0.8 -- -- ±0.5 ±1.5 ±0.5 ±1.4 ±0.5
10th -- -- ±0.9 ±2.6 ±1.0 ±2.3 ±1.0 -- -- ±0.6 ±1.8 ±0.6 ±1.6 ±0.6
11th -- -- ±1.1 ±2.9 ±1.2 ±2.8 ±1.1 -- -- ±0.7 ±1.7 ±0.8 ±1.7 ±0.7
12th -- -- ±1.4 ±3.8 ±1.4 ±2.9 ±1.4 -- -- ±0.9 ±2.6 ±0.8 ±1.8 ±0.9

-- -- ±0.3 ±0.9 ±0.3 ±0.9 ±0.3 -- -- ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.6 ±0.2
-- -- ±0.5 ±1.4 ±0.5 ±1.2 ±0.5 -- -- ±0.3 ±0.9 ±0.3 ±0.8 ±0.3
-- -- ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.8 ±0.3 -- -- ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.5 ±0.2Total

Age

Grade

Overall Middle School
Overall High School

Sex

Race/Ethnic group

Prescription Pain Reliever Use
Lifetime Past 30 Days



Table 25.  Percentages of surveyed Florida youth who used steroids without a doctor’s order in lifetime and past 30 days, by sex, race/ethnic group, age and grade—2000 to 2006

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006
% % % % % % % % % % % % % %

Female ±0.2 ±0.5 ±0.1 ±0.4 ±0.2 ±0.3 ±0.1 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1
Male ±0.3 ±0.7 ±0.2 ±0.7 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.2 ±0.4 ±0.1 ±0.4 ±0.1 ±0.3 ±0.2

African American ±0.3 ±0.7 ±0.3 ±0.5 ±0.3 ±0.5 ±0.2 ±0.2 ±0.4 ±0.2 ±0.2 ±0.2 ±0.4 ±0.2
Hispanic/Latino ±0.4 ±1.0 ±0.3 ±0.7 ±0.4 ±0.6 ±0.3 ±0.3 ±0.7 ±0.2 ±0.4 ±0.3 ±0.3 ±0.2
White, non-Hispanic ±0.3 ±0.7 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.2 ±0.4 ±0.1 ±0.4 ±0.1 ±0.3 ±0.1

11 ±0.3 ±0.0 ±0.5 ±1.1 ±0.4 ±0.8 ±0.5 ±0.2 ±0.0 ±0.4 ±0.0 ±0.3 ±0.8 ±0.4
12 ±0.4 ±0.9 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.7 ±0.2 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.5 ±0.2
13 ±0.4 ±1.1 ±0.3 ±0.9 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.3 ±0.8 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.5 ±0.2
14 ±0.4 ±1.2 ±0.4 ±0.8 ±0.3 ±0.7 ±0.2 ±0.3 ±0.5 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.4 ±0.2
15 ±0.5 ±1.1 ±0.3 ±0.9 ±0.3 ±0.6 ±0.3 ±0.3 ±0.8 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.3 ±0.2
16 ±0.6 ±1.2 ±0.4 ±1.0 ±0.3 ±0.9 ±0.4 ±0.4 ±0.6 ±0.2 ±0.4 ±0.2 ±0.4 ±0.3
17 ±0.6 ±1.3 ±0.4 ±1.1 ±0.5 ±1.1 ±0.4 ±0.4 ±0.7 ±0.2 ±0.7 ±0.3 ±0.8 ±0.3
18 ±0.8 ±1.8 ±0.6 ±1.9 ±0.6 ±1.3 ±0.5 ±0.5 ±1.2 ±0.4 ±0.9 ±0.5 ±0.5 ±0.4

6th ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.7 ±0.3 ±0.7 ±0.3 ±0.2 ±0.3 ±0.2 ±0.4 ±0.1 ±0.5 ±0.2
7th ±0.4 ±1.0 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.2 ±0.7 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.5 ±0.2
8th ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±0.8 ±0.3 ±0.7 ±0.3 ±0.3 ±0.6 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.4 ±0.2
9th ±0.5 ±1.1 ±0.3 ±1.0 ±0.3 ±0.7 ±0.3 ±0.4 ±0.8 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.4 ±0.2
10th ±0.5 ±1.2 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±0.8 ±0.4 ±0.3 ±0.7 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.5 ±0.3
11th ±0.5 ±1.1 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±1.1 ±0.3 ±0.3 ±0.6 ±0.3 ±0.6 ±0.3 ±0.6 ±0.3
12th ±0.5 ±1.6 ±0.5 ±1.5 ±0.5 ±0.9 ±0.5 ±0.3 ±1.0 ±0.3 ±0.7 ±0.3 ±0.5 ±0.3

±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.4 ±0.2 ±0.2 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1
±0.3 ±0.6 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.4 ±0.2 ±0.2 ±0.4 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.2 ±0.1
±0.2 ±0.4 ±0.1 ±0.4 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1Total

Age

Grade

Overall Middle School
Overall High School

Sex

Race/Ethnic group

Steroid Use
Lifetime Past 30 Days



Table 26.  Percentages of surveyed Florida youth who used prescription amphetamines in lifetime and past 30 days, by sex, race/ethnic group, age and grade—2000 to 2006

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006
% % % % % % % % % % % % % %

Female -- ±0.9 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.8 ±0.3 -- ±0.5 ±0.2 ±0.4 ±0.2 ±0.5 ±0.2
Male -- ±1.1 ±0.3 ±0.9 ±0.3 ±0.8 ±0.3 -- ±0.6 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.4 ±0.2

African American -- ±0.7 ±0.3 ±0.7 ±0.3 ±0.6 ±0.3 -- ±0.5 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.4 ±0.2
Hispanic/Latino -- ±1.3 ±0.5 ±1.0 ±0.5 ±0.8 ±0.4 -- ±0.7 ±0.3 ±0.4 ±0.3 ±0.3 ±0.2
White, non-Hispanic -- ±1.2 ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±1.1 ±0.4 -- ±0.7 ±0.2 ±0.7 ±0.2 ±0.7 ±0.2

11 -- ±1.9 ±0.4 ±0.8 ±0.4 ±1.1 ±0.4 -- ±1.3 ±0.2 ±0.0 ±0.2 ±0.8 ±0.2
12 -- ±1.1 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.7 ±0.3 -- ±0.5 ±0.2 ±0.7 ±0.2 ±0.6 ±0.2
13 -- ±1.4 ±0.4 ±1.2 ±0.4 ±1.1 ±0.4 -- ±0.9 ±0.3 ±0.8 ±0.2 ±0.7 ±0.3
14 -- ±1.6 ±0.5 ±1.3 ±0.5 ±1.2 ±0.5 -- ±1.1 ±0.4 ±0.8 ±0.3 ±0.7 ±0.3
15 -- ±2.0 ±0.6 ±1.8 ±0.6 ±1.4 ±0.6 -- ±1.2 ±0.4 ±1.2 ±0.3 ±0.8 ±0.4
16 -- ±2.2 ±0.7 ±1.8 ±0.8 ±1.7 ±0.8 -- ±1.2 ±0.4 ±1.2 ±0.4 ±1.0 ±0.5
17 -- ±2.4 ±0.9 ±2.3 ±0.8 ±2.1 ±0.9 -- ±1.5 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±1.2 ±0.5
18 -- ±2.8 ±1.1 ±3.0 ±1.2 ±2.4 ±1.2 -- ±1.5 ±0.5 ±1.4 ±0.6 ±0.9 ±0.6

6th -- ±1.0 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.6 ±0.3 -- ±0.6 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.5 ±0.2
7th -- ±1.3 ±0.4 ±0.9 ±0.4 ±1.0 ±0.4 -- ±0.7 ±0.3 ±0.7 ±0.2 ±0.6 ±0.2
8th -- ±1.6 ±0.5 ±1.5 ±0.5 ±1.3 ±0.5 -- ±1.1 ±0.3 ±1.0 ±0.3 ±0.8 ±0.3
9th -- ±1.9 ±0.6 ±1.7 ±0.6 ±1.4 ±0.6 -- ±1.2 ±0.4 ±1.1 ±0.3 ±0.9 ±0.4
10th -- ±2.3 ±0.7 ±1.9 ±0.7 ±1.8 ±0.8 -- ±1.2 ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±1.0 ±0.4
11th -- ±2.3 ±0.8 ±2.0 ±0.8 ±2.1 ±0.9 -- ±1.3 ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±1.1 ±0.5
12th -- ±2.5 ±1.0 ±2.6 ±1.0 ±2.0 ±1.0 -- ±1.5 ±0.5 ±1.1 ±0.5 ±0.9 ±0.5

-- ±0.8 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.6 ±0.2 -- ±0.5 ±0.2 ±0.5 ±0.1 ±0.4 ±0.2
-- ±1.1 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±0.9 ±0.4 -- ±0.7 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.5 ±0.2
-- ±0.7 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.5 ±0.2 -- ±0.4 ±0.1 ±0.4 ±0.1 ±0.3 ±0.1Total

Age

Grade

Overall Middle School
Overall High School

Sex

Race/Ethnic group

Prescription Amphetamine Use
Lifetime Past 30 Days



Any Illicit 
Drug

Any Illicit 
Drug 

other than 
Marijuana

Alcohol 
Only

Any Illicit 
Drug

Any Illicit 
Drug 

other than 
Marijuana

Alcohol 
Only

% % % % % %

Female ±0.8 ±0.7 ±0.7 ±0.6 ±0.5 ±0.7
Male ±0.8 ±0.7 ±0.8 ±0.6 ±0.5 ±0.7

African American ±1.3 ±1.0 ±1.3 ±1.0 ±0.7 ±1.0
Hispanic/Latino ±1.4 ±1.2 ±1.4 ±1.0 ±0.8 ±1.2
White, non-Hispanic ±0.8 ±0.7 ±0.7 ±0.6 ±0.5 ±0.7

11 ±1.9 ±1.9 ±1.9 ±1.4 ±1.3 ±1.2
12 ±1.1 ±1.1 ±1.2 ±0.8 ±0.8 ±0.8
13 ±1.1 ±1.1 ±1.2 ±0.9 ±0.8 ±0.9
14 ±1.3 ±1.2 ±1.3 ±1.0 ±0.8 ±1.1
15 ±1.4 ±1.2 ±1.4 ±1.1 ±0.9 ±1.2
16 ±1.5 ±1.4 ±1.5 ±1.3 ±1.0 ±1.4
17 ±1.8 ±1.6 ±1.7 ±1.5 ±1.1 ±1.6
18 ±2.5 ±2.2 ±2.3 ±2.1 ±1.6 ±2.3

6th ±1.0 ±1.0 ±1.0 ±0.7 ±0.7 ±0.7
7th ±1.1 ±1.1 ±1.1 ±0.9 ±0.8 ±0.9
8th ±1.2 ±1.1 ±1.2 ±1.0 ±0.8 ±1.1
9th ±1.5 ±1.3 ±1.4 ±1.2 ±0.9 ±1.3
10th ±1.5 ±1.4 ±1.5 ±1.3 ±1.0 ±1.4
11th ±1.7 ±1.5 ±1.7 ±1.4 ±1.1 ±1.6
12th ±2.1 ±1.8 ±1.9 ±1.8 ±1.3 ±1.9

±0.7 ±0.6 ±0.7 ±0.5 ±0.5 ±0.5
±0.8 ±0.7 ±0.8 ±0.7 ±0.5 ±0.7
±0.5 ±0.5 ±0.5 ±0.4 ±0.3 ±0.5

Table 27.  Percentages of surveyed Florida youth who used any illicit drug , any illicit drug other than 
marijuana  and alcohol only  in lifetime and past 30 days, by sex, race/ethnic group, age and grade—all 
drugs surveyed in 2006 

Total

Age

Grade

Overall Middle School
Overall High School

Sex

Race/Ethnic group

Lifetime Past 30 Days



Alcohol or 
Any Illicit 

Drug

Any Illicit 
Drug, but 

No 
Alcohol

Alcohol or 
Any Illicit 

Drug

Any Illicit 
Drug, but 

No 
Alcohol

% % % %

Female ±0.8 ±0.3 ±0.8 ±0.3
Male ±0.8 ±0.4 ±0.8 ±0.4

African American ±1.5 ±0.7 ±1.3 ±0.7
Hispanic/Latino ±1.5 ±0.6 ±1.4 ±0.6
White, non-Hispanic ±0.8 ±0.3 ±0.8 ±0.3

11 ±2.5 ±1.3 ±1.8 ±1.0
12 ±1.4 ±0.7 ±1.1 ±0.6
13 ±1.4 ±0.6 ±1.2 ±0.6
14 ±1.4 ±0.6 ±1.3 ±0.6
15 ±1.4 ±0.6 ±1.4 ±0.6
16 ±1.4 ±0.6 ±1.6 ±0.7
17 ±1.5 ±0.6 ±1.8 ±0.7
18 ±2.1 ±0.7 ±2.5 ±0.8

6th ±1.3 ±0.7 ±1.0 ±0.6
7th ±1.4 ±0.6 ±1.1 ±0.6
8th ±1.4 ±0.6 ±1.3 ±0.6
9th ±1.5 ±0.6 ±1.5 ±0.6
10th ±1.4 ±0.6 ±1.6 ±0.6
11th ±1.5 ±0.6 ±1.8 ±0.7
12th ±1.7 ±0.6 ±2.1 ±0.7

±0.8 ±0.4 ±0.7 ±0.3
±0.8 ±0.3 ±0.8 ±0.3
±0.6 ±0.2 ±0.6 ±0.2

Table 28.  Percentages of surveyed Florida youth who usedalcohol or any illicit drug and any illicit drug, 
but no alcohol  in lifetime and past 30 days, by sex, race/ethnic group, age and grade—all drugs surveyed 
in 2006 

Total

Age

Grade

Overall Middle School
Overall High School

Sex

Race/Ethnic group

Lifetime Past 30 Days



Table 29.  Percentages of surveyed Florida youth who used any illicit drug  in lifetime and past 30 days, by sex, race/ethnic group, age and grade—2000 to 2006

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006
% % % % % % % % % % % % % %

Female ±0.7 ±2.0 ±0.7 ±2.0 ±0.7 ±1.9 ±0.7 ±0.6 ±1.5 ±0.5 ±1.5 ±0.6 ±1.5 ±0.6
Male ±0.8 ±2.2 ±0.8 ±2.2 ±0.8 ±2.0 ±0.8 ±0.7 ±1.8 ±0.6 ±1.8 ±0.6 ±1.6 ±0.6

African American ±1.2 ±2.9 ±1.1 ±3.0 ±1.2 ±2.9 ±1.2 ±0.9 ±2.1 ±0.8 ±2.3 ±0.9 ±2.2 ±0.9
Hispanic/Latino ±1.3 ±3.5 ±1.5 ±3.1 ±1.4 ±2.8 ±1.3 ±1.1 ±2.8 ±1.1 ±2.3 ±1.1 ±2.1 ±1.0
White, non-Hispanic ±0.8 ±2.2 ±0.7 ±2.3 ±0.7 ±2.3 ±0.8 ±0.7 ±1.8 ±0.6 ±1.8 ±0.6 ±1.8 ±0.6

11 ±1.0 ±4.4 ±1.7 ±4.7 ±1.9 ±3.9 ±1.9 ±0.7 ±3.0 ±1.1 ±3.1 ±1.3 ±2.3 ±1.3
12 ±1.0 ±3.0 ±1.0 ±3.0 ±1.1 ±2.8 ±1.1 ±0.7 ±2.0 ±0.7 ±2.1 ±0.8 ±1.9 ±0.7
13 ±1.1 ±3.3 ±1.1 ±3.2 ±1.2 ±3.1 ±1.1 ±0.9 ±2.5 ±0.8 ±2.4 ±0.9 ±2.3 ±0.8
14 ±1.3 ±3.5 ±1.2 ±3.4 ±1.2 ±3.4 ±1.2 ±1.1 ±2.8 ±1.0 ±2.7 ±0.9 ±2.6 ±0.9
15 ±1.5 ±3.7 ±1.4 ±3.8 ±1.3 ±3.5 ±1.4 ±1.3 ±3.1 ±1.1 ±3.1 ±1.1 ±2.6 ±1.1
16 ±1.6 ±4.1 ±1.5 ±4.1 ±1.5 ±3.8 ±1.5 ±1.4 ±3.4 ±1.2 ±3.5 ±1.3 ±3.1 ±1.2
17 ±1.8 ±4.6 ±1.7 ±4.6 ±1.8 ±4.4 ±1.8 ±1.6 ±3.9 ±1.4 ±3.9 ±1.4 ±3.7 ±1.5
18 ±2.8 ±6.0 ±2.3 ±6.3 ±2.4 ±5.9 ±2.5 ±2.4 ±5.2 ±1.9 ±5.5 ±2.0 ±4.6 ±2.1

6th ±0.9 ±2.8 ±0.9 ±2.8 ±1.0 ±2.5 ±1.0 ±0.7 ±1.9 ±0.7 ±2.0 ±0.7 ±1.8 ±0.7
7th ±1.2 ±3.3 ±1.1 ±3.0 ±1.2 ±3.0 ±1.1 ±0.9 ±2.6 ±0.8 ±2.3 ±0.9 ±2.2 ±0.8
8th ±1.2 ±3.5 ±1.2 ±3.5 ±1.3 ±3.4 ±1.2 ±1.0 ±2.7 ±1.0 ±2.8 ±1.0 ±2.6 ±0.9
9th ±1.5 ±3.6 ±1.3 ±3.8 ±1.3 ±3.6 ±1.4 ±1.2 ±3.0 ±1.1 ±3.1 ±1.0 ±2.6 ±1.1
10th ±1.6 ±4.2 ±1.5 ±4.1 ±1.5 ±3.8 ±1.5 ±1.3 ±3.5 ±1.2 ±3.4 ±1.2 ±3.0 ±1.2
11th ±1.8 ±4.5 ±1.7 ±4.4 ±1.8 ±4.3 ±1.7 ±1.5 ±3.8 ±1.4 ±3.6 ±1.4 ±3.5 ±1.4
12th ±1.9 ±5.1 ±2.0 ±5.2 ±2.0 ±4.8 ±2.1 ±1.6 ±4.3 ±1.7 ±4.6 ±1.7 ±4.0 ±1.7

±0.6 ±1.8 ±0.6 ±1.8 ±0.7 ±1.8 ±0.6 ±0.5 ±1.4 ±0.5 ±1.4 ±0.5 ±1.3 ±0.5
±0.8 ±2.1 ±0.8 ±2.2 ±0.8 ±2.0 ±0.8 ±0.7 ±1.8 ±0.6 ±1.8 ±0.6 ±1.6 ±0.7
±0.5 ±1.4 ±0.5 ±1.4 ±0.5 ±1.4 ±0.5 ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±1.2 ±0.4 ±1.0 ±0.4Total

Age

Grade

Overall Middle School
Overall High School

Sex

Race/Ethnic group

Any Illicit Drug
Lifetime Past 30 Days



Table 30.  Percentages of surveyed Florida youth who used any illicit drug other than marijuana  in lifetime and past 30 days, by sex, race/ethnic group, age and grade—2000 to 2006

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006
% % % % % % % % % % % % % %

Female ±0.6 ±1.7 ±0.6 ±1.6 ±0.6 ±1.6 ±0.6 ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±1.1 ±0.4
Male ±0.7 ±1.8 ±0.6 ±1.8 ±0.7 ±1.7 ±0.6 ±0.5 ±1.3 ±0.4 ±1.2 ±0.4 ±1.1 ±0.4

African American ±0.7 ±1.9 ±0.8 ±2.2 ±0.9 ±2.1 ±0.9 ±0.5 ±1.3 ±0.5 ±1.5 ±0.6 ±1.5 ±0.6
Hispanic/Latino ±1.1 ±3.0 ±1.2 ±2.5 ±1.2 ±2.4 ±1.1 ±0.8 ±2.1 ±0.8 ±1.6 ±0.8 ±1.6 ±0.7
White, non-Hispanic ±0.7 ±2.0 ±0.6 ±1.9 ±0.7 ±1.9 ±0.7 ±0.5 ±1.3 ±0.4 ±1.3 ±0.5 ±1.3 ±0.5

11 ±1.0 ±4.4 ±1.6 ±4.6 ±1.8 ±3.8 ±1.8 ±0.7 ±3.0 ±1.1 ±2.9 ±1.3 ±2.2 ±1.3
12 ±0.9 ±2.9 ±1.0 ±2.9 ±1.0 ±2.7 ±1.0 ±0.7 ±1.9 ±0.7 ±2.0 ±0.8 ±1.8 ±0.7
13 ±1.0 ±3.0 ±1.0 ±2.9 ±1.1 ±2.9 ±1.0 ±0.7 ±2.2 ±0.7 ±2.0 ±0.8 ±2.0 ±0.7
14 ±1.1 ±3.0 ±1.1 ±2.8 ±1.1 ±3.0 ±1.1 ±0.8 ±2.0 ±0.7 ±1.8 ±0.7 ±2.0 ±0.7
15 ±1.3 ±3.1 ±1.1 ±3.2 ±1.1 ±3.0 ±1.1 ±0.9 ±2.1 ±0.8 ±2.2 ±0.8 ±1.9 ±0.8
16 ±1.4 ±3.4 ±1.2 ±3.4 ±1.3 ±3.0 ±1.3 ±1.0 ±2.3 ±0.8 ±2.2 ±0.9 ±2.0 ±0.8
17 ±1.5 ±3.8 ±1.4 ±3.7 ±1.4 ±3.4 ±1.4 ±1.1 ±2.7 ±1.0 ±2.5 ±0.9 ±2.3 ±1.0
18 ±2.4 ±4.9 ±1.9 ±5.3 ±2.0 ±4.6 ±2.0 ±1.8 ±3.4 ±1.3 ±3.7 ±1.3 ±2.8 ±1.3

6th ±0.8 ±2.6 ±0.9 ±2.7 ±0.9 ±2.4 ±1.0 ±0.6 ±1.8 ±0.6 ±1.8 ±0.7 ±1.6 ±0.7
7th ±1.0 ±3.0 ±1.0 ±2.8 ±1.1 ±2.8 ±1.0 ±0.8 ±2.2 ±0.7 ±2.0 ±0.8 ±2.0 ±0.7
8th ±1.1 ±3.0 ±1.1 ±3.0 ±1.1 ±3.1 ±1.1 ±0.8 ±2.0 ±0.8 ±2.1 ±0.8 ±2.1 ±0.7
9th ±1.3 ±3.1 ±1.1 ±3.0 ±1.1 ±3.0 ±1.2 ±0.9 ±2.1 ±0.7 ±2.1 ±0.7 ±1.8 ±0.8
10th ±1.3 ±3.5 ±1.2 ±3.4 ±1.3 ±3.0 ±1.3 ±1.0 ±2.4 ±0.8 ±2.1 ±0.9 ±1.9 ±0.8
11th ±1.5 ±3.7 ±1.4 ±3.5 ±1.5 ±3.3 ±1.4 ±1.0 ±2.6 ±0.9 ±2.3 ±0.9 ±2.2 ±0.9
12th ±1.6 ±4.2 ±1.7 ±4.3 ±1.6 ±3.8 ±1.7 ±1.2 ±2.8 ±1.1 ±3.0 ±1.1 ±2.5 ±1.1

±0.6 ±1.7 ±0.6 ±1.6 ±0.6 ±1.6 ±0.6 ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±1.1 ±0.4
±0.7 ±1.8 ±0.7 ±1.7 ±0.7 ±1.6 ±0.7 ±0.5 ±1.2 ±0.4 ±1.2 ±0.4 ±1.0 ±0.4
±0.4 ±1.2 ±0.4 ±1.2 ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.8 ±0.3Total

Age

Grade

Overall Middle School
Overall High School

Sex

Race/Ethnic group

Any Illicit Drug Other Than Marijuana
Lifetime Past 30 Days



Table 31.  Percentages of surveyed Florida youth who used alcohol only  in lifetime and past 30 days, by sex, race/ethnic group, age and grade—2000 to 2006

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006
% % % % % % % % % % % % % %

Female ±0.7 ±2.0 ±0.7 ±2.0 ±0.7 ±2.0 ±0.7 ±0.6 ±1.7 ±0.6 ±1.7 ±0.6 ±1.7 ±0.7
Male ±0.7 ±2.0 ±0.7 ±2.0 ±0.8 ±2.0 ±0.8 ±0.6 ±1.7 ±0.6 ±1.8 ±0.7 ±1.7 ±0.7

African American ±1.1 ±2.9 ±1.2 ±3.0 ±1.2 ±3.1 ±1.3 ±0.9 ±2.3 ±1.0 ±2.4 ±1.0 ±2.4 ±1.0
Hispanic/Latino ±1.3 ±3.5 ±1.5 ±3.3 ±1.5 ±3.0 ±1.4 ±1.2 ±3.1 ±1.4 ±2.8 ±1.3 ±2.6 ±1.3
White, non-Hispanic ±0.7 ±2.1 ±0.7 ±2.1 ±0.7 ±2.2 ±0.7 ±0.7 ±1.9 ±0.6 ±1.9 ±0.6 ±2.0 ±0.7

11 ±1.3 ±5.5 ±2.0 ±5.8 ±2.0 ±4.9 ±1.9 ±0.9 ±3.3 ±1.3 ±3.9 ±1.4 ±3.0 ±1.2
12 ±1.1 ±3.1 ±1.2 ±3.1 ±1.2 ±3.1 ±1.2 ±0.8 ±2.1 ±0.8 ±2.2 ±0.8 ±2.2 ±0.8
13 ±1.1 ±3.4 ±1.1 ±3.1 ±1.2 ±3.3 ±1.2 ±1.0 ±2.7 ±0.9 ±2.4 ±1.0 ±2.5 ±0.9
14 ±1.3 ±3.4 ±1.3 ±3.5 ±1.3 ±3.5 ±1.3 ±1.2 ±2.9 ±1.1 ±2.9 ±1.1 ±3.0 ±1.1
15 ±1.4 ±3.6 ±1.4 ±3.6 ±1.3 ±3.6 ±1.4 ±1.3 ±3.2 ±1.2 ±3.3 ±1.2 ±3.2 ±1.3
16 ±1.5 ±3.9 ±1.4 ±3.9 ±1.5 ±3.8 ±1.5 ±1.4 ±3.6 ±1.3 ±3.5 ±1.4 ±3.5 ±1.4
17 ±1.6 ±4.3 ±1.6 ±4.3 ±1.7 ±4.1 ±1.7 ±1.6 ±4.1 ±1.5 ±4.1 ±1.6 ±3.8 ±1.6
18 ±2.6 ±5.5 ±2.2 ±5.9 ±2.3 ±5.8 ±2.3 ±2.6 ±5.4 ±2.2 ±5.9 ±2.3 ±5.7 ±2.3

6th ±1.0 ±2.8 ±1.0 ±3.0 ±1.0 ±2.6 ±1.0 ±0.8 ±2.0 ±0.7 ±2.1 ±0.7 ±1.9 ±0.7
7th ±1.1 ±3.2 ±1.1 ±3.0 ±1.2 ±3.3 ±1.2 ±0.9 ±2.5 ±0.9 ±2.2 ±0.9 ±2.3 ±0.9
8th ±1.1 ±3.4 ±1.2 ±3.5 ±1.3 ±3.5 ±1.3 ±1.0 ±2.9 ±1.0 ±2.9 ±1.1 ±3.0 ±1.1
9th ±1.4 ±3.5 ±1.3 ±3.6 ±1.3 ±3.6 ±1.4 ±1.3 ±3.1 ±1.2 ±3.2 ±1.2 ±3.2 ±1.3
10th ±1.4 ±4.0 ±1.5 ±4.0 ±1.5 ±3.9 ±1.5 ±1.3 ±3.7 ±1.3 ±3.6 ±1.3 ±3.6 ±1.4
11th ±1.6 ±4.4 ±1.6 ±4.3 ±1.7 ±4.2 ±1.7 ±1.5 ±4.1 ±1.5 ±4.0 ±1.6 ±3.9 ±1.6
12th ±1.7 ±4.8 ±1.9 ±4.8 ±1.9 ±4.7 ±2.0 ±1.7 ±4.7 ±1.9 ±4.8 ±1.9 ±4.6 ±1.9

±0.6 ±1.8 ±0.7 ±1.8 ±0.7 ±1.8 ±0.7 ±0.5 ±1.4 ±0.5 ±1.4 ±0.5 ±1.4 ±0.5
±0.8 ±2.0 ±0.8 ±2.1 ±0.8 ±2.0 ±0.8 ±0.7 ±1.9 ±0.7 ±1.9 ±0.7 ±1.9 ±0.8
±0.5 ±1.4 ±0.5 ±1.4 ±0.5 ±1.4 ±0.5 ±0.4 ±1.2 ±0.4 ±1.2 ±0.5 ±1.2 ±0.5Total

Age

Grade

Overall Middle School
Overall High School

Sex

Race/Ethnic group

Alcohol Only
Lifetime Past 30 Days



Table 32.  Percentages of surveyed Florida youth who used alcohol or any illicit drug  in lifetime and past 30 days, by sex, race/ethnic group, age and grade—2000 to 2006

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006
% % % % % % % % % % % % % %

Female ±0.8 ±2.1 ±0.8 ±2.1 ±0.8 ±2.0 ±0.8 ±0.8 ±2.0 ±0.7 ±2.0 ±0.8 ±2.0 ±0.8
Male ±0.8 ±2.2 ±0.8 ±2.3 ±0.8 ±2.2 ±0.8 ±0.8 ±2.2 ±0.8 ±2.2 ±0.8 ±2.1 ±0.8

African American ±1.3 ±3.3 ±1.4 ±3.6 ±1.4 ±3.4 ±1.5 ±1.2 ±2.9 ±1.2 ±3.1 ±1.2 ±3.0 ±1.3
Hispanic/Latino ±1.4 ±3.6 ±1.6 ±3.4 ±1.5 ±3.1 ±1.5 ±1.4 ±3.6 ±1.6 ±3.3 ±1.5 ±3.0 ±1.4
White, non-Hispanic ±0.8 ±2.2 ±0.7 ±2.2 ±0.7 ±2.3 ±0.8 ±0.8 ±2.3 ±0.7 ±2.3 ±0.8 ±2.4 ±0.8

11 ±1.5 ±6.5 ±2.4 ±6.8 ±2.4 ±5.9 ±2.4 ±1.1 ±4.4 ±1.6 ±4.8 ±1.9 ±3.7 ±1.7
12 ±1.3 ±3.8 ±1.3 ±3.8 ±1.4 ±3.7 ±1.4 ±1.1 ±2.8 ±1.0 ±2.9 ±1.1 ±2.8 ±1.1
13 ±1.3 ±3.8 ±1.3 ±3.7 ±1.4 ±3.7 ±1.4 ±1.2 ±3.4 ±1.1 ±3.1 ±1.2 ±3.2 ±1.2
14 ±1.4 ±3.7 ±1.3 ±3.8 ±1.3 ±3.7 ±1.4 ±1.4 ±3.6 ±1.3 ±3.6 ±1.3 ±3.5 ±1.3
15 ±1.5 ±3.5 ±1.4 ±3.8 ±1.3 ±3.6 ±1.4 ±1.5 ±3.8 ±1.4 ±3.9 ±1.4 ±3.7 ±1.4
16 ±1.5 ±3.6 ±1.4 ±3.8 ±1.4 ±3.6 ±1.4 ±1.6 ±4.1 ±1.5 ±4.2 ±1.5 ±3.9 ±1.6
17 ±1.5 ±3.9 ±1.5 ±4.0 ±1.5 ±3.7 ±1.5 ±1.8 ±4.6 ±1.7 ±4.6 ±1.8 ±4.4 ±1.8
18 ±2.5 ±5.0 ±2.0 ±5.2 ±2.0 ±5.0 ±2.1 ±2.8 ±6.0 ±2.3 ±6.3 ±2.4 ±6.0 ±2.5

6th ±1.2 ±3.5 ±1.2 ±3.6 ±1.3 ±3.3 ±1.3 ±1.0 ±2.6 ±0.9 ±2.8 ±1.0 ±2.5 ±1.0
7th ±1.4 ±3.8 ±1.3 ±3.6 ±1.4 ±3.7 ±1.4 ±1.2 ±3.3 ±1.1 ±3.0 ±1.2 ±3.0 ±1.1
8th ±1.3 ±3.7 ±1.3 ±3.9 ±1.3 ±3.8 ±1.4 ±1.3 ±3.5 ±1.3 ±3.6 ±1.3 ±3.5 ±1.3
9th ±1.4 ±3.5 ±1.3 ±3.8 ±1.3 ±3.6 ±1.5 ±1.5 ±3.7 ±1.4 ±3.9 ±1.4 ±3.7 ±1.5
10th ±1.5 ±3.8 ±1.4 ±3.8 ±1.4 ±3.6 ±1.4 ±1.6 ±4.2 ±1.5 ±4.2 ±1.5 ±4.0 ±1.6
11th ±1.5 ±3.8 ±1.5 ±4.1 ±1.5 ±3.9 ±1.5 ±1.8 ±4.6 ±1.7 ±4.5 ±1.8 ±4.4 ±1.8
12th ±1.5 ±4.3 ±1.7 ±4.4 ±1.7 ±4.0 ±1.7 ±1.9 ±5.1 ±2.0 ±5.2 ±2.0 ±4.9 ±2.1

±0.8 ±2.1 ±0.8 ±2.2 ±0.8 ±2.1 ±0.8 ±0.7 ±1.9 ±0.6 ±1.8 ±0.7 ±1.8 ±0.7
±0.8 ±1.9 ±0.7 ±2.0 ±0.7 ±1.9 ±0.8 ±0.8 ±2.2 ±0.8 ±2.2 ±0.8 ±2.1 ±0.8
±0.6 ±1.5 ±0.5 ±1.5 ±0.6 ±1.5 ±0.6 ±0.5 ±1.5 ±0.5 ±1.5 ±0.5 ±1.4 ±0.6Total

Age

Grade

Overall Middle School
Overall High School

Sex

Race/Ethnic group

Alcohol Or Any Illicit Drug
Lifetime Past 30 Days



Table 33.  Percentages of surveyed Florida youth who reported engaging in delinquent behavior in past 12 months—carrying a handgun and selling drugs—2000 to 2006

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006
% % % % % % % % % % % % % %

Female ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.7 ±0.3
Male ±0.5 ±1.1 ±0.4 ±1.2 ±0.4 ±1.1 ±0.5 ±0.5 ±1.3 ±0.5 ±1.3 ±0.5 ±1.1 ±0.5

African American ±0.6 ±1.4 ±0.5 ±1.5 ±0.6 ±1.5 ±0.7 ±0.7 ±1.6 ±0.5 ±1.6 ±0.6 ±1.6 ±0.7
Hispanic/Latino ±0.7 ±1.4 ±0.6 ±1.2 ±0.6 ±1.2 ±0.7 ±0.7 ±1.6 ±0.6 ±1.4 ±0.7 ±1.2 ±0.6
White, non-Hispanic ±0.4 ±0.8 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.9 ±0.3 ±0.5 ±1.2 ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±1.1 ±0.4

11 ±0.4 ±1.5 ±0.5 ±1.8 ±0.7 ±0.8 ±0.9 ±0.2 ±1.1 ±0.5 ±1.8 ±0.4 ±0.8 ±0.4
12 ±0.5 ±1.3 ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±1.4 ±0.5 ±0.2 ±0.7 ±0.3 ±0.6 ±0.3 ±0.6 ±0.3
13 ±0.5 ±1.3 ±0.5 ±1.3 ±0.5 ±1.5 ±0.6 ±0.5 ±1.2 ±0.4 ±1.2 ±0.4 ±1.1 ±0.4
14 ±0.6 ±1.5 ±0.5 ±1.5 ±0.5 ±1.4 ±0.6 ±0.7 ±1.7 ±0.6 ±1.7 ±0.6 ±1.3 ±0.6
15 ±0.8 ±1.5 ±0.6 ±1.8 ±0.6 ±1.5 ±0.7 ±0.9 ±2.2 ±0.8 ±2.2 ±0.7 ±1.7 ±0.7
16 ±0.8 ±1.6 ±0.7 ±1.8 ±0.7 ±1.7 ±0.8 ±1.1 ±2.5 ±0.8 ±2.3 ±0.9 ±2.2 ±0.9
17 ±0.9 ±2.0 ±0.6 ±2.0 ±0.8 ±1.7 ±0.8 ±1.3 ±2.9 ±1.0 ±2.7 ±1.0 ±2.5 ±1.0
18 ±1.5 ±2.7 ±0.9 ±2.7 ±0.9 ±2.4 ±1.2 ±1.7 ±3.5 ±1.3 ±3.4 ±1.3 ±3.1 ±1.4

6th ±0.5 ±1.1 ±0.4 ±1.2 ±0.4 ±1.2 ±0.5 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.5 ±0.3
7th ±0.6 ±1.5 ±0.5 ±1.3 ±0.5 ±1.5 ±0.6 ±0.5 ±1.3 ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±1.1 ±0.4
8th ±0.6 ±1.5 ±0.5 ±1.5 ±0.6 ±1.5 ±0.6 ±0.7 ±1.8 ±0.6 ±1.7 ±0.6 ±1.3 ±0.6
9th ±0.8 ±1.6 ±0.6 ±1.8 ±0.5 ±1.4 ±0.7 ±0.9 ±2.2 ±0.7 ±2.2 ±0.7 ±1.7 ±0.8
10th ±0.8 ±1.5 ±0.6 ±1.7 ±0.7 ±1.7 ±0.7 ±1.0 ±2.4 ±0.8 ±2.3 ±0.9 ±2.1 ±0.8
11th ±0.9 ±1.8 ±0.6 ±1.9 ±0.7 ±1.8 ±0.8 ±1.1 ±2.7 ±1.0 ±2.4 ±1.0 ±2.5 ±1.0
12th ±0.9 ±2.2 ±0.8 ±2.1 ±0.8 ±1.8 ±1.0 ±1.1 ±2.7 ±1.1 ±3.0 ±1.1 ±2.4 ±1.2

±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.7 ±0.3 ±0.6 ±0.3
±0.4 ±0.9 ±0.3 ±0.9 ±0.3 ±0.8 ±0.4 ±0.5 ±1.2 ±0.4 ±1.2 ±0.4 ±1.1 ±0.5
±0.3 ±0.6 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.6 ±0.3 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.7 ±0.3 ±0.6 ±0.3Total

Age

Grade

Overall Middle School
Overall High School

Sex

Race/Ethnic group

Delinquent Behavior
Carrying a Handgun Selling Drugs



Table 34.  Percentages of surveyed Florida youth who reported engaging in delinquent behavior in past 12 months—attempting to steal a vehicle and being arrested—2000 to 2006

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006
% % % % % % % % % % % % % %

Female ±0.3 ±0.6 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.4 ±0.9 ±0.3 ±0.9 ±0.3 ±0.8 ±0.3
Male ±0.4 ±1.0 ±0.3 ±0.9 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.5 ±1.3 ±0.4 ±1.2 ±0.5 ±1.1 ±0.4

African American ±0.6 ±1.2 ±0.5 ±1.4 ±0.5 ±1.2 ±0.5 ±0.8 ±1.8 ±0.7 ±1.9 ±0.7 ±1.7 ±0.8
Hispanic/Latino ±0.6 ±1.4 ±0.5 ±1.2 ±0.6 ±1.1 ±0.5 ±0.8 ±1.8 ±0.7 ±1.5 ±0.7 ±1.5 ±0.6
White, non-Hispanic ±0.3 ±0.8 ±0.2 ±0.7 ±0.2 ±0.7 ±0.3 ±0.5 ±1.1 ±0.3 ±1.0 ±0.3 ±1.0 ±0.4

11 ±0.3 ±1.6 ±0.6 ±1.8 ±0.5 ±0.8 ±0.6 ±0.4 ±1.5 ±0.7 ±1.8 ±0.6 ±0.8 ±0.5
12 ±0.4 ±0.8 ±0.3 ±0.8 ±0.4 ±1.0 ±0.3 ±0.5 ±1.2 ±0.4 ±1.2 ±0.5 ±1.0 ±0.4
13 ±0.4 ±1.3 ±0.4 ±1.2 ±0.4 ±1.3 ±0.4 ±0.6 ±1.9 ±0.6 ±1.4 ±0.6 ±1.5 ±0.5
14 ±0.6 ±1.4 ±0.5 ±1.4 ±0.5 ±1.2 ±0.5 ±0.9 ±1.9 ±0.6 ±1.9 ±0.7 ±1.8 ±0.7
15 ±0.7 ±1.6 ±0.6 ±1.4 ±0.5 ±1.5 ±0.6 ±1.0 ±2.2 ±0.7 ±2.3 ±0.8 ±1.9 ±0.7
16 ±0.8 ±1.7 ±0.5 ±1.8 ±0.6 ±1.5 ±0.6 ±1.0 ±2.3 ±0.8 ±2.0 ±0.9 ±2.0 ±0.8
17 ±0.8 ±1.7 ±0.6 ±1.7 ±0.7 ±1.2 ±0.6 ±1.2 ±2.3 ±0.9 ±2.6 ±0.8 ±2.2 ±0.8
18 ±1.2 ±2.2 ±0.7 ±2.5 ±0.6 ±1.8 ±0.8 ±1.7 ±2.6 ±1.1 ±3.0 ±1.0 ±2.5 ±1.2

6th ±0.4 ±1.0 ±0.3 ±1.0 ±0.4 ±0.9 ±0.3 ±0.6 ±1.4 ±0.4 ±1.3 ±0.5 ±1.0 ±0.5
7th ±0.6 ±1.3 ±0.4 ±1.2 ±0.4 ±1.2 ±0.4 ±0.8 ±1.8 ±0.6 ±1.6 ±0.6 ±1.5 ±0.6
8th ±0.6 ±1.4 ±0.5 ±1.4 ±0.5 ±1.3 ±0.5 ±0.8 ±2.0 ±0.6 ±2.0 ±0.7 ±1.9 ±0.7
9th ±0.7 ±1.6 ±0.5 ±1.4 ±0.6 ±1.3 ±0.6 ±1.0 ±2.1 ±0.7 ±2.0 ±0.7 ±1.8 ±0.8
10th ±0.7 ±1.6 ±0.5 ±1.8 ±0.6 ±1.6 ±0.6 ±1.0 ±2.3 ±0.7 ±2.0 ±0.8 ±2.1 ±0.8
11th ±0.7 ±1.7 ±0.6 ±1.7 ±0.6 ±1.4 ±0.6 ±1.0 ±2.1 ±0.8 ±2.2 ±0.8 ±2.1 ±0.8
12th ±0.7 ±1.7 ±0.7 ±1.7 ±0.6 ±1.4 ±0.7 ±1.0 ±2.2 ±0.9 ±2.6 ±0.8 ±2.1 ±1.0

±0.3 ±0.7 ±0.2 ±0.7 ±0.3 ±0.7 ±0.3 ±0.4 ±1.0 ±0.3 ±0.9 ±0.3 ±0.9 ±0.3
±0.4 ±0.8 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.7 ±0.3 ±0.5 ±1.1 ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±1.0 ±0.4
±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.7 ±0.3 ±0.7 ±0.3Total

Age

Grade

Overall Middle School
Overall High School

Sex

Race/Ethnic group

Delinquent Behavior
Attempting to Steal a Vehicle Being Arrested



Table 35.  Percentages of surveyed Florida youth who reported engaging in delinquent behavior in past 12 months—taking a handgun to school and getting suspended—2000 to 2006

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006
% % % % % % % % % % % % % %

Female ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.5 ±1.3 ±0.5 ±1.4 ±0.5 ±1.3 ±0.5
Male ±0.3 ±0.6 ±0.2 ±0.7 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.7 ±1.8 ±0.6 ±1.8 ±0.7 ±1.7 ±0.7

African American ±0.4 ±1.0 ±0.3 ±0.9 ±0.3 ±0.9 ±0.4 ±1.2 ±2.8 ±1.2 ±3.2 ±1.2 ±3.0 ±1.3
Hispanic/Latino ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.6 ±0.3 ±1.1 ±2.8 ±1.2 ±2.3 ±1.1 ±2.2 ±1.1
White, non-Hispanic ±0.2 ±0.5 ±0.1 ±0.4 ±0.1 ±0.4 ±0.1 ±0.6 ±1.5 ±0.5 ±1.5 ±0.5 ±1.5 ±0.5

11 ±0.2 ±0.8 ±0.3 ±1.5 ±0.4 ±0.0 ±0.5 ±0.9 ±3.7 ±1.4 ±3.7 ±1.5 ±4.0 ±1.5
12 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.7 ±0.2 ±0.9 ±2.5 ±0.9 ±2.5 ±0.9 ±2.4 ±1.0
13 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.6 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±1.0 ±2.8 ±1.0 ±2.8 ±1.0 ±2.8 ±1.0
14 ±0.3 ±0.9 ±0.3 ±1.0 ±0.2 ±0.6 ±0.3 ±1.2 ±2.9 ±1.0 ±2.9 ±1.0 ±2.9 ±1.1
15 ±0.4 ±0.9 ±0.3 ±1.0 ±0.3 ±0.6 ±0.3 ±1.3 ±3.0 ±1.1 ±3.0 ±1.1 ±2.8 ±1.1
16 ±0.4 ±0.9 ±0.3 ±1.1 ±0.3 ±0.9 ±0.4 ±1.3 ±3.1 ±1.1 ±3.1 ±1.2 ±2.8 ±1.2
17 ±0.5 ±1.3 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±1.4 ±3.2 ±1.2 ±3.3 ±1.2 ±3.0 ±1.2
18 ±1.0 ±1.7 ±0.5 ±1.8 ±0.3 ±1.2 ±0.6 ±2.2 ±4.0 ±1.6 ±4.0 ±1.5 ±3.5 ±1.7

6th ±0.3 ±0.7 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.6 ±0.2 ±0.9 ±2.5 ±0.9 ±2.5 ±0.9 ±2.5 ±1.0
7th ±0.3 ±0.7 ±0.3 ±0.8 ±0.2 ±0.8 ±0.3 ±1.1 ±2.8 ±1.0 ±2.7 ±1.1 ±2.8 ±1.1
8th ±0.3 ±1.0 ±0.3 ±0.9 ±0.3 ±0.7 ±0.3 ±1.1 ±3.0 ±1.0 ±3.0 ±1.1 ±3.0 ±1.1
9th ±0.5 ±1.0 ±0.3 ±1.0 ±0.3 ±0.5 ±0.3 ±1.3 ±2.8 ±1.1 ±3.0 ±1.0 ±2.8 ±1.2
10th ±0.4 ±0.8 ±0.3 ±1.1 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±1.2 ±3.0 ±1.1 ±2.9 ±1.1 ±2.8 ±1.1
11th ±0.5 ±1.1 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±1.2 ±0.4 ±1.3 ±3.1 ±1.1 ±3.0 ±1.2 ±2.8 ±1.2
12th ±0.5 ±1.3 ±0.5 ±1.2 ±0.3 ±0.8 ±0.5 ±1.2 ±3.1 ±1.3 ±3.2 ±1.2 ±2.8 ±1.4

±0.2 ±0.4 ±0.1 ±0.4 ±0.1 ±0.4 ±0.2 ±0.6 ±1.6 ±0.6 ±1.6 ±0.6 ±1.6 ±0.6
±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.5 ±0.2 ±0.4 ±0.2 ±0.6 ±1.5 ±0.6 ±1.5 ±0.6 ±1.4 ±0.6
±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.4 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±1.1 ±0.4Total

Age

Grade

Overall Middle School
Overall High School

Sex

Race/Ethnic group

Delinquent Behavior
Taking A Handgun To School Getting Suspended



2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006
% % % % % % % % % % % % % %

Female ±0.5 ±1.3 ±0.5 ±1.3 ±0.5 ±1.2 ±0.5 ±0.5 ±1.4 ±0.5 ±1.4 ±0.5 ±1.3 ±0.5
Male ±0.7 ±1.7 ±0.6 ±1.6 ±0.6 ±1.6 ±0.6 ±0.6 ±1.6 ±0.6 ±1.6 ±0.6 ±1.5 ±0.6

African American ±1.1 ±2.4 ±1.0 ±2.8 ±1.0 ±2.5 ±1.1 ±0.8 ±1.8 ±0.7 ±2.0 ±0.8 ±2.0 ±0.8
Hispanic/Latino ±1.1 ±2.5 ±1.0 ±2.2 ±1.0 ±1.9 ±1.0 ±1.0 ±2.6 ±1.0 ±2.1 ±1.0 ±2.0 ±0.9
White, non-Hispanic ±0.6 ±1.4 ±0.5 ±1.3 ±0.5 ±1.5 ±0.5 ±0.6 ±1.7 ±0.5 ±1.7 ±0.6 ±1.7 ±0.6

11 ±0.9 ±3.9 ±1.2 ±3.5 ±1.3 ±3.6 ±1.5 ±0.4 ±1.9 ±0.6 ±1.5 ±0.7 ±1.6 ±0.8
12 ±0.9 ±2.3 ±0.8 ±2.2 ±0.9 ±2.2 ±0.9 ±0.5 ±1.3 ±0.5 ±1.4 ±0.5 ±1.3 ±0.5
13 ±1.0 ±2.5 ±0.8 ±2.5 ±0.9 ±2.5 ±0.9 ±0.7 ±2.0 ±0.7 ±2.0 ±0.7 ±1.9 ±0.7
14 ±1.2 ±2.7 ±0.9 ±2.7 ±0.9 ±2.6 ±1.0 ±1.0 ±2.4 ±0.9 ±2.5 ±0.9 ±2.3 ±0.9
15 ±1.3 ±2.7 ±1.0 ±2.8 ±1.0 ±2.6 ±1.0 ±1.2 ±2.9 ±1.1 ±3.0 ±1.0 ±2.8 ±1.0
16 ±1.3 ±2.9 ±1.1 ±2.6 ±1.1 ±2.6 ±1.1 ±1.4 ±3.2 ±1.2 ±3.4 ±1.2 ±3.0 ±1.2
17 ±1.4 ±3.0 ±1.1 ±3.1 ±1.2 ±2.7 ±1.2 ±1.6 ±3.8 ±1.4 ±3.8 ±1.4 ±3.4 ±1.4
18 ±2.1 ±3.8 ±1.4 ±4.0 ±1.4 ±3.3 ±1.6 ±2.2 ±4.6 ±1.7 ±4.9 ±1.9 ±4.5 ±2.0

6th ±0.9 ±2.3 ±0.7 ±2.2 ±0.8 ±2.1 ±0.8 ±0.5 ±1.4 ±0.5 ±1.2 ±0.5 ±1.2 ±0.5
7th ±1.1 ±2.6 ±0.8 ±2.4 ±0.9 ±2.4 ±0.9 ±0.8 ±2.0 ±0.7 ±1.9 ±0.7 ±1.8 ±0.7
8th ±1.1 ±2.6 ±0.9 ±2.8 ±1.0 ±2.7 ±1.0 ±0.9 ±2.4 ±0.9 ±2.6 ±0.9 ±2.3 ±0.9
9th ±1.3 ±2.7 ±1.0 ±2.8 ±1.0 ±2.5 ±1.1 ±1.2 ±2.9 ±1.0 ±3.0 ±1.0 ±2.7 ±1.1
10th ±1.2 ±3.0 ±1.0 ±2.7 ±1.1 ±2.6 ±1.1 ±1.3 ±3.3 ±1.1 ±3.3 ±1.2 ±3.0 ±1.2
11th ±1.3 ±2.9 ±1.1 ±2.9 ±1.1 ±2.8 ±1.2 ±1.4 ±3.6 ±1.3 ±3.6 ±1.4 ±3.3 ±1.4
12th ±1.3 ±2.9 ±1.2 ±3.2 ±1.2 ±2.7 ±1.3 ±1.5 ±3.9 ±1.5 ±4.1 ±1.6 ±3.6 ±1.6

±0.6 ±1.4 ±0.5 ±1.4 ±0.5 ±1.4 ±0.5 ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±1.2 ±0.4 ±1.1 ±0.4
±0.6 ±1.5 ±0.5 ±1.4 ±0.5 ±1.3 ±0.6 ±0.7 ±1.7 ±0.6 ±1.7 ±0.6 ±1.5 ±0.6
±0.4 ±1.0 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±1.0 ±0.4

Table 36.  Percentages of surveyed Florida youth who reported engaging in delinquent behavior in past 12 months—attacking someone with intent to harm and being drunk or high at 
school—2000 to 2006

Total

Age

Grade

Overall Middle School
Overall High School

Sex

Race/Ethnic group

Delinquent Behavior
Attacking Someone With Intent To Harm Being Drunk Or High At School



Table 37.  Percentages of surveyed Florida youth who reported gambling and arguing about gambling in past 12 months—2004 and 2006 

2004 2005 2006 2004 2005 2006
% % % % % %

Female ±0.8 ±2.1 ±0.8 ±0.5 ±1.3 ±0.5
Male ±0.8 ±2.1 ±0.8 ±0.7 ±1.8 ±0.7

African American ±1.4 ±3.4 ±1.5 ±1.1 ±2.8 ±1.2
Hispanic/Latino ±1.6 ±3.1 ±1.5 ±1.1 ±2.3 ±1.1
White, non-Hispanic ±0.8 ±2.4 ±0.8 ±0.5 ±1.6 ±0.6

11 ±2.7 ±6.9 ±2.8 ±1.9 ±4.7 ±2.0
12 ±1.5 ±3.9 ±1.5 ±1.1 ±2.8 ±1.1
13 ±1.3 ±3.7 ±1.4 ±1.1 ±2.8 ±1.0
14 ±1.3 ±3.7 ±1.4 ±1.0 ±2.9 ±1.1
15 ±1.4 ±3.7 ±1.4 ±1.0 ±2.8 ±1.1
16 ±1.5 ±3.9 ±1.6 ±1.1 ±2.7 ±1.1
17 ±1.8 ±4.4 ±1.8 ±1.2 ±3.1 ±1.2
18 ±2.4 ±6.0 ±2.5 ±1.6 ±3.9 ±1.6

6th ±1.3 ±3.6 ±1.4 ±1.0 ±2.6 ±1.0
7th ±1.4 ±3.7 ±1.3 ±1.1 ±2.8 ±1.0
8th ±1.3 ±3.7 ±1.4 ±1.0 ±3.0 ±1.1
9th ±1.4 ±3.7 ±1.5 ±1.0 ±2.7 ±1.2
10th ±1.5 ±4.0 ±1.6 ±1.1 ±2.9 ±1.2
11th ±1.8 ±4.4 ±1.8 ±1.2 ±2.9 ±1.2
12th ±2.0 ±4.9 ±2.1 ±1.3 ±3.1 ±1.4

±0.8 ±2.1 ±0.8 ±0.6 ±1.6 ±0.6
±0.8 ±2.1 ±0.8 ±0.6 ±1.5 ±0.6
±0.6 ±1.5 ±0.6 ±0.4 ±1.1 ±0.4

Note:  Questions about gambling were not included in the 2000, 2001, 2002 or 2003 surveys.   

Total

Age

Grade

Overall Middle School
Overall High School

Sex

Race/Ethnic group

Gambling Arguing about Gambling



Table 38.  Mean age of first substance use among surveyed Florida youth—alcohol—2000 to 2006

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006
% % % % % % % % % % % % % %

Female ±0.0 ±0.1 ±0.0 ±0.1 ±0.0 ±0.1 ±0.0 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1
Male ±0.0 ±0.1 ±0.0 ±0.1 ±0.0 ±0.1 ±0.0 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1

African American ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.1 ±0.4 ±0.1 ±0.4 ±0.1 ±0.4 ±0.2
Hispanic/Latino ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.2 ±0.1
White, non-Hispanic ±0.0 ±0.1 ±0.0 ±0.1 ±0.0 ±0.1 ±0.0 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1

11 ±0.0 ±0.1 ±0.1 ±0.1 ±0.1 ±0.1 ±0.1 ±0.3 ±0.3 ±0.4 ±0.6 ±0.2 ±0.4 ±0.5
12 ±0.0 ±0.1 ±0.0 ±0.1 ±0.0 ±0.1 ±0.0 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.4 ±0.1 ±0.4 ±0.1
13 ±0.0 ±0.1 ±0.0 ±0.1 ±0.0 ±0.1 ±0.0 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1
14 ±0.1 ±0.1 ±0.1 ±0.1 ±0.1 ±0.1 ±0.0 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1
15 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.0 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1
16 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1
17 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1
18 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.2 ±0.1

6th ±0.0 ±0.1 ±0.0 ±0.1 ±0.0 ±0.1 ±0.0 ±0.1 ±0.4 ±0.2 ±0.4 ±0.1 ±0.4 ±0.1
7th ±0.1 ±0.1 ±0.0 ±0.1 ±0.1 ±0.1 ±0.0 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1
8th ±0.1 ±0.1 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.0 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.2 ±0.1
9th ±0.1 ±0.1 ±0.1 ±0.1 ±0.1 ±0.1 ±0.0 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.1 ±0.1 ±0.2 ±0.1
10th ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.1 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1
11th ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1
12th ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1

±0.0 ±0.1 ±0.0 ±0.1 ±0.0 ±0.1 ±0.0 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.1 ±0.1 ±0.2 ±0.0
±0.0 ±0.1 ±0.0 ±0.1 ±0.0 ±0.1 ±0.0 ±0.0 ±0.1 ±0.0 ±0.1 ±0.0 ±0.1 ±0.0
±0.0 ±0.1 ±0.0 ±0.1 ±0.0 ±0.1 ±0.0 ±0.0 ±0.1 ±0.0 ±0.1 ±0.0 ±0.1 ±0.0Total

Age

Grade

Overall Middle School
Overall High School

Sex

Race/Ethnic group

Mean Age At First Use
More Than A Sip Of Alcohol Drinking At Least Once A Month



Table 39.  Mean age of first substance use among surveyed Florida youth—cigarettes and marijuana—2000 to 2006

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006
% % % % % % % % % % % % % %

Female ±0.1 ±0.2 ±0.0 ±0.1 ±0.1 ±0.1 ±0.1 ±0.0 ±0.1 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1
Male ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.0 ±0.1 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1

African American ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.4 ±0.1 ±0.3 ±0.1
Hispanic/Latino ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1
White, non-Hispanic ±0.1 ±0.2 ±0.0 ±0.1 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.0 ±0.1 ±0.1 ±0.1 ±0.1 ±0.2 ±0.1

11 ±0.6 ±0.5 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.1 ±0.2 ±0.2 ±0.7 ±0.2 ±0.6 ±0.3
12 ±0.2 ±0.4 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.1 ±0.2 ±0.2 ±0.7 ±0.1 ±0.4 ±0.2
13 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1
14 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1
15 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1
16 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1
17 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.2 ±0.1
18 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.4 ±0.1 ±0.4 ±0.1 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.3 ±0.1

6th ±0.1 ±0.5 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.0 ±0.0 ±0.2 ±0.2 ±0.4 ±0.2 ±0.5 ±0.1
7th ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.0 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.4 ±0.1 ±0.3 ±0.1
8th ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1
9th ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.1 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.1 ±0.1 ±0.2 ±0.1
10th ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1
11th ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.2 ±0.1
12th ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.1 ±0.3 ±0.1 ±0.2 ±0.1 ±0.3 ±0.1

±0.1 ±0.2 ±0.0 ±0.1 ±0.0 ±0.1 ±0.0 ±0.0 ±0.1 ±0.1 ±0.1 ±0.1 ±0.2 ±0.0
±0.0 ±0.1 ±0.0 ±0.1 ±0.0 ±0.1 ±0.0 ±0.0 ±0.1 ±0.0 ±0.1 ±0.0 ±0.1 ±0.0
±0.0 ±0.1 ±0.0 ±0.1 ±0.0 ±0.1 ±0.0 ±0.0 ±0.1 ±0.0 ±0.1 ±0.0 ±0.1 ±0.0Total

Age

Grade

Overall Middle School
Overall High School

Sex

Race/Ethnic group

Mean Age At First Use
Cigarettes Marijuana



Table 40.  Percentages of surveyed Florida youth who perceive great risk of harm in using alcohol or tobacco—2000 to 2006

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006
% % % % % % % % % % % % % %

Female ±0.8 ±2.1 ±0.8 ±2.1 ±0.8 ±2.1 ±0.8 ±0.7 ±2.0 ±0.7 ±2.1 ±0.7 ±2.0 ±0.8
Male ±0.8 ±2.1 ±0.8 ±2.2 ±0.8 ±2.1 ±0.8 ±0.8 ±2.2 ±0.8 ±2.3 ±0.8 ±2.1 ±0.8

African American ±1.3 ±3.3 ±1.4 ±3.5 ±1.4 ±3.4 ±1.5 ±1.3 ±3.2 ±1.3 ±3.6 ±1.4 ±3.4 ±1.4
Hispanic/Latino ±1.4 ±3.6 ±1.6 ±3.4 ±1.5 ±3.1 ±1.5 ±1.4 ±3.6 ±1.6 ±3.4 ±1.5 ±3.0 ±1.4
White, non-Hispanic ±0.8 ±2.2 ±0.7 ±2.2 ±0.7 ±2.3 ±0.8 ±0.8 ±2.2 ±0.7 ±2.2 ±0.7 ±2.3 ±0.8

11 ±1.7 ±7.0 ±2.6 ±7.3 ±2.7 ±7.0 ±2.8 ±1.6 ±6.7 ±2.5 ±6.8 ±2.5 ±6.7 ±2.5
12 ±1.4 ±3.9 ±1.4 ±3.9 ±1.4 ±3.9 ±1.5 ±1.3 ±3.8 ±1.3 ±3.9 ±1.4 ±3.7 ±1.4
13 ±1.3 ±3.7 ±1.3 ±3.6 ±1.3 ±3.6 ±1.3 ±1.3 ±3.8 ±1.3 ±3.6 ±1.3 ±3.6 ±1.3
14 ±1.4 ±3.7 ±1.3 ±3.6 ±1.3 ±3.6 ±1.4 ±1.4 ±3.6 ±1.3 ±3.7 ±1.3 ±3.7 ±1.3
15 ±1.5 ±3.7 ±1.4 ±3.8 ±1.3 ±3.7 ±1.4 ±1.5 ±3.7 ±1.4 ±3.9 ±1.3 ±3.6 ±1.4
16 ±1.6 ±4.0 ±1.5 ±4.1 ±1.5 ±3.9 ±1.5 ±1.6 ±4.0 ±1.5 ±4.0 ±1.5 ±3.7 ±1.5
17 ±1.7 ±4.5 ±1.7 ±4.5 ±1.7 ±4.3 ±1.7 ±1.7 ±4.4 ±1.6 ±4.4 ±1.7 ±4.1 ±1.7
18 ±2.8 ±5.9 ±2.3 ±6.2 ±2.4 ±5.8 ±2.4 ±2.7 ±5.7 ±2.2 ±6.0 ±2.3 ±5.8 ±2.3

6th ±1.3 ±3.6 ±1.3 ±3.7 ±1.3 ±3.6 ±1.4 ±1.2 ±3.6 ±1.3 ±3.8 ±1.3 ±3.5 ±1.3
7th ±1.3 ±3.7 ±1.3 ±3.5 ±1.3 ±3.6 ±1.3 ±1.3 ±3.7 ±1.3 ±3.5 ±1.3 ±3.6 ±1.3
8th ±1.3 ±3.6 ±1.3 ±3.7 ±1.3 ±3.7 ±1.3 ±1.3 ±3.6 ±1.3 ±3.8 ±1.3 ±3.7 ±1.3
9th ±1.5 ±3.6 ±1.4 ±3.7 ±1.3 ±3.7 ±1.5 ±1.5 ±3.6 ±1.4 ±3.9 ±1.3 ±3.6 ±1.5
10th ±1.6 ±4.1 ±1.5 ±4.1 ±1.5 ±3.8 ±1.5 ±1.5 ±4.1 ±1.4 ±4.0 ±1.5 ±3.8 ±1.5
11th ±1.7 ±4.5 ±1.7 ±4.4 ±1.7 ±4.4 ±1.7 ±1.6 ±4.3 ±1.6 ±4.4 ±1.7 ±4.1 ±1.6
12th ±1.8 ±5.1 ±2.0 ±5.1 ±2.0 ±4.8 ±2.0 ±1.7 ±4.9 ±1.9 ±4.9 ±1.9 ±4.6 ±1.9

±0.7 ±2.1 ±0.7 ±2.1 ±0.8 ±2.1 ±0.8 ±0.7 ±2.1 ±0.7 ±2.1 ±0.8 ±2.1 ±0.8
±0.8 ±2.1 ±0.8 ±2.1 ±0.8 ±2.1 ±0.8 ±0.8 ±2.1 ±0.8 ±2.1 ±0.8 ±2.0 ±0.8
±0.6 ±1.5 ±0.5 ±1.5 ±0.5 ±1.5 ±0.6 ±0.5 ±1.5 ±0.5 ±1.5 ±0.5 ±1.4 ±0.5Total

Age

Grade

Overall Middle School
Overall High School

Sex

Race/Ethnic group

Perceive Great Risk Of Harm If:
Drink One Or More Alcoholic Drinks Nearly Every Day Smoke A Pack Or More Of Cigarettes Per Day



Table 41.  Percentages of surveyed Florida youth who perceive great risk of harm in smoking marijuana—2000 to 2006

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006
% % % % % % % % % % % % % %

Female ±0.8 ±2.0 ±0.7 ±2.1 ±0.8 ±2.0 ±0.8 ±0.7 ±2.0 ±0.7 ±2.0 ±0.7 ±2.0 ±0.8
Male ±0.8 ±2.2 ±0.8 ±2.3 ±0.8 ±2.2 ±0.8 ±0.7 ±2.0 ±0.7 ±2.1 ±0.8 ±2.1 ±0.8

African American ±1.3 ±3.3 ±1.4 ±3.6 ±1.4 ±3.4 ±1.5 ±1.2 ±3.1 ±1.3 ±3.3 ±1.3 ±3.2 ±1.4
Hispanic/Latino ±1.4 ±3.6 ±1.6 ±3.4 ±1.5 ±3.0 ±1.4 ±1.4 ±3.5 ±1.5 ±3.3 ±1.5 ±3.1 ±1.4
White, non-Hispanic ±0.8 ±2.2 ±0.7 ±2.3 ±0.8 ±2.3 ±0.8 ±0.7 ±2.0 ±0.7 ±2.1 ±0.7 ±2.2 ±0.7

11 ±1.4 ±6.1 ±2.2 ±5.9 ±2.2 ±5.9 ±2.3 ±1.7 ±7.0 ±2.6 ±7.4 ±2.7 ±7.0 ±2.8
12 ±1.2 ±3.4 ±1.2 ±3.4 ±1.2 ±3.4 ±1.2 ±1.4 ±3.9 ±1.4 ±4.0 ±1.5 ±3.9 ±1.5
13 ±1.2 ±3.6 ±1.2 ±3.4 ±1.2 ±3.4 ±1.2 ±1.3 ±3.7 ±1.3 ±3.6 ±1.3 ±3.7 ±1.4
14 ±1.4 ±3.6 ±1.3 ±3.7 ±1.3 ±3.6 ±1.4 ±1.3 ±3.5 ±1.2 ±3.6 ±1.3 ±3.6 ±1.3
15 ±1.5 ±3.8 ±1.4 ±4.0 ±1.4 ±3.7 ±1.5 ±1.3 ±3.3 ±1.2 ±3.5 ±1.2 ±3.4 ±1.3
16 ±1.6 ±4.1 ±1.5 ±4.2 ±1.6 ±4.0 ±1.6 ±1.4 ±3.5 ±1.3 ±3.5 ±1.3 ±3.5 ±1.4
17 ±1.8 ±4.6 ±1.7 ±4.6 ±1.8 ±4.4 ±1.8 ±1.5 ±4.0 ±1.4 ±3.9 ±1.5 ±3.6 ±1.5
18 ±2.8 ±6.0 ±2.3 ±6.3 ±2.4 ±6.0 ±2.5 ±2.6 ±5.1 ±1.9 ±5.2 ±2.0 ±5.0 ±2.1

6th ±1.2 ±3.3 ±1.2 ±3.4 ±1.2 ±3.3 ±1.2 ±1.3 ±3.6 ±1.3 ±3.8 ±1.3 ±3.6 ±1.4
7th ±1.3 ±3.5 ±1.2 ±3.2 ±1.2 ±3.3 ±1.2 ±1.3 ±3.7 ±1.3 ±3.5 ±1.4 ±3.7 ±1.3
8th ±1.3 ±3.5 ±1.3 ±3.8 ±1.3 ±3.6 ±1.3 ±1.2 ±3.5 ±1.3 ±3.7 ±1.3 ±3.7 ±1.3
9th ±1.5 ±3.7 ±1.4 ±3.9 ±1.4 ±3.7 ±1.5 ±1.3 ±3.2 ±1.2 ±3.5 ±1.2 ±3.4 ±1.4
10th ±1.6 ±4.3 ±1.5 ±4.2 ±1.6 ±4.0 ±1.6 ±1.4 ±3.7 ±1.3 ±3.5 ±1.3 ±3.5 ±1.3
11th ±1.8 ±4.6 ±1.7 ±4.6 ±1.8 ±4.4 ±1.8 ±1.5 ±3.9 ±1.4 ±3.9 ±1.5 ±3.8 ±1.5
12th ±1.9 ±5.2 ±2.0 ±5.2 ±2.0 ±4.9 ±2.1 ±1.6 ±4.5 ±1.7 ±4.4 ±1.7 ±4.0 ±1.7

±0.7 ±2.0 ±0.7 ±2.0 ±0.7 ±2.0 ±0.7 ±0.7 ±2.1 ±0.7 ±2.1 ±0.8 ±2.1 ±0.8
±0.8 ±2.2 ±0.8 ±2.2 ±0.8 ±2.1 ±0.9 ±0.7 ±1.9 ±0.7 ±1.9 ±0.7 ±1.8 ±0.7
±0.6 ±1.5 ±0.5 ±1.5 ±0.6 ±1.5 ±0.6 ±0.5 ±1.4 ±0.5 ±1.4 ±0.5 ±1.4 ±0.5Total

Age

Grade

Overall Middle School
Overall High School

Sex

Race/Ethnic group

Perceive Great Risk Of Harm If:
Smoke Marijuana Regularly Try Marijuana Once Or Twice



Table 42.  Percentages of surveyed Florida youth who think it would be wrong for someone their age to drink alcohol regularly or smoke cigarettes—2000 to 2006

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006
% % % % % % % % % % % % % %

Female ±0.7 ±2.0 ±0.7 ±2.0 ±0.8 ±2.0 ±0.8 ±0.7 ±1.8 ±0.6 ±1.8 ±0.7 ±1.7 ±0.7
Male ±0.8 ±2.2 ±0.8 ±2.2 ±0.8 ±2.1 ±0.8 ±0.7 ±2.0 ±0.7 ±1.9 ±0.7 ±1.8 ±0.7

African American ±1.1 ±2.9 ±1.2 ±3.2 ±1.3 ±3.0 ±1.3 ±0.9 ±2.2 ±0.9 ±2.5 ±0.9 ±2.2 ±1.0
Hispanic/Latino ±1.4 ±3.5 ±1.5 ±3.2 ±1.5 ±3.0 ±1.4 ±1.2 ±3.2 ±1.3 ±2.7 ±1.3 ±2.4 ±1.2
White, non-Hispanic ±0.8 ±2.3 ±0.7 ±2.3 ±0.8 ±2.4 ±0.8 ±0.8 ±2.1 ±0.7 ±2.1 ±0.7 ±2.1 ±0.7

11 ±0.9 ±4.3 ±1.4 ±3.6 ±1.5 ±4.2 ±1.4 ±0.7 ±2.6 ±1.0 ±2.5 ±1.0 ±2.4 ±0.9
12 ±0.9 ±2.7 ±0.9 ±2.7 ±1.0 ±2.5 ±1.0 ±0.8 ±2.1 ±0.7 ±1.9 ±0.8 ±1.8 ±0.7
13 ±1.1 ±3.3 ±1.1 ±3.0 ±1.1 ±3.1 ±1.1 ±1.0 ±2.8 ±0.9 ±2.5 ±0.9 ±2.4 ±0.9
14 ±1.3 ±3.6 ±1.2 ±3.6 ±1.3 ±3.5 ±1.3 ±1.2 ±3.1 ±1.1 ±2.8 ±1.1 ±2.8 ±1.1
15 ±1.5 ±3.8 ±1.4 ±3.9 ±1.4 ±3.7 ±1.5 ±1.4 ±3.4 ±1.2 ±3.5 ±1.2 ±3.1 ±1.2
16 ±1.6 ±4.1 ±1.5 ±4.2 ±1.6 ±4.0 ±1.6 ±1.6 ±3.9 ±1.4 ±3.8 ±1.4 ±3.5 ±1.4
17 ±1.8 ±4.6 ±1.7 ±4.6 ±1.8 ±4.4 ±1.8 ±1.7 ±4.5 ±1.7 ±4.5 ±1.7 ±4.1 ±1.7
18 ±2.9 ±6.0 ±2.3 ±6.3 ±2.4 ±5.9 ±2.5 ±2.8 ±5.9 ±2.3 ±6.3 ±2.4 ±5.9 ±2.5

6th ±0.8 ±2.5 ±0.8 ±2.5 ±0.9 ±2.3 ±0.9 ±0.8 ±1.9 ±0.7 ±1.8 ±0.7 ±1.6 ±0.7
7th ±1.1 ±3.2 ±1.0 ±2.8 ±1.1 ±3.0 ±1.1 ±1.0 ±2.8 ±0.9 ±2.3 ±0.9 ±2.3 ±0.9
8th ±1.2 ±3.5 ±1.2 ±3.5 ±1.3 ±3.5 ±1.3 ±1.1 ±3.1 ±1.1 ±2.9 ±1.1 ±2.8 ±1.0
9th ±1.5 ±3.7 ±1.4 ±3.9 ±1.4 ±3.7 ±1.5 ±1.4 ±3.4 ±1.2 ±3.4 ±1.2 ±3.1 ±1.3
10th ±1.6 ±4.2 ±1.5 ±4.2 ±1.6 ±4.0 ±1.6 ±1.5 ±4.0 ±1.4 ±3.8 ±1.4 ±3.5 ±1.4
11th ±1.8 ±4.6 ±1.7 ±4.6 ±1.8 ±4.4 ±1.8 ±1.7 ±4.4 ±1.6 ±4.2 ±1.7 ±4.1 ±1.6
12th ±1.9 ±5.1 ±2.0 ±5.2 ±2.0 ±4.8 ±2.1 ±1.8 ±5.1 ±2.0 ±5.2 ±2.0 ±4.8 ±2.0

±0.6 ±1.8 ±0.6 ±1.7 ±0.7 ±1.7 ±0.6 ±0.6 ±1.5 ±0.5 ±1.4 ±0.5 ±1.3 ±0.5
±0.8 ±2.2 ±0.8 ±2.2 ±0.8 ±2.1 ±0.9 ±0.8 ±2.0 ±0.7 ±2.0 ±0.8 ±1.9 ±0.8
±0.5 ±1.5 ±0.5 ±1.5 ±0.5 ±1.4 ±0.6 ±0.5 ±1.3 ±0.5 ±1.3 ±0.5 ±1.2 ±0.5Total

Age

Grade

Overall Middle School
Overall High School

Sex

Race/Ethnic group

Think It Would Be Wrong For Someone Their Age To:
Drink Alcohol Regularly Smoke Cigarettes



Table 43.  Percentages of surveyed Florida youth who think it would be wrong for someone their age to smoke marijuana or use other illicit drugs—2000 to 2006

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006
% % % % % % % % % % % % % %

Female ±0.6 ±1.6 ±0.6 ±1.7 ±0.6 ±1.6 ±0.6 ±0.4 ±1.0 ±0.3 ±0.9 ±0.3 ±0.8 ±0.3
Male ±0.7 ±2.0 ±0.7 ±2.0 ±0.7 ±1.8 ±0.7 ±0.5 ±1.2 ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±1.0 ±0.4

African American ±1.0 ±2.6 ±1.0 ±2.8 ±1.1 ±2.6 ±1.1 ±0.5 ±1.2 ±0.5 ±1.5 ±0.5 ±1.3 ±0.6
Hispanic/Latino ±1.1 ±2.9 ±1.2 ±2.5 ±1.1 ±2.3 ±1.1 ±0.7 ±1.7 ±0.7 ±1.4 ±0.7 ±1.3 ±0.6
White, non-Hispanic ±0.7 ±2.0 ±0.6 ±2.0 ±0.7 ±2.0 ±0.7 ±0.5 ±1.2 ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±1.1 ±0.4

11 ±0.5 ±2.0 ±0.7 ±1.8 ±0.6 ±2.1 ±0.6 ±0.4 ±1.3 ±0.6 ±1.1 ±0.5 ±1.4 ±0.4
12 ±0.5 ±1.6 ±0.6 ±1.5 ±0.6 ±1.4 ±0.6 ±0.4 ±1.1 ±0.3 ±1.0 ±0.4 ±1.1 ±0.4
13 ±0.8 ±2.5 ±0.8 ±2.2 ±0.8 ±2.1 ±0.8 ±0.5 ±1.5 ±0.5 ±1.5 ±0.5 ±1.4 ±0.5
14 ±1.1 ±3.0 ±1.0 ±2.9 ±1.0 ±2.7 ±1.0 ±0.7 ±1.8 ±0.6 ±1.5 ±0.6 ±1.6 ±0.6
15 ±1.4 ±3.4 ±1.2 ±3.5 ±1.2 ±3.2 ±1.3 ±0.9 ±2.0 ±0.7 ±1.9 ±0.6 ±1.5 ±0.7
16 ±1.5 ±3.8 ±1.4 ±3.9 ±1.4 ±3.5 ±1.4 ±1.0 ±2.4 ±0.8 ±2.1 ±0.8 ±2.0 ±0.8
17 ±1.7 ±4.4 ±1.6 ±4.4 ±1.7 ±4.1 ±1.6 ±1.1 ±2.9 ±0.9 ±2.6 ±0.9 ±2.3 ±0.9
18 ±2.7 ±5.7 ±2.2 ±6.1 ±2.3 ±5.6 ±2.3 ±1.7 ±3.1 ±1.3 ±3.6 ±1.3 ±3.1 ±1.3

6th ±0.6 ±1.6 ±0.5 ±1.5 ±0.5 ±1.3 ±0.5 ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±1.0 ±0.4
7th ±0.8 ±2.5 ±0.8 ±2.1 ±0.8 ±2.0 ±0.8 ±0.6 ±1.5 ±0.5 ±1.4 ±0.5 ±1.3 ±0.5
8th ±1.0 ±2.9 ±1.0 ±2.8 ±1.0 ±2.7 ±1.0 ±0.6 ±1.6 ±0.6 ±1.5 ±0.6 ±1.6 ±0.6
9th ±1.3 ±3.3 ±1.2 ±3.5 ±1.2 ±3.1 ±1.3 ±0.9 ±2.1 ±0.7 ±1.8 ±0.6 ±1.5 ±0.7
10th ±1.5 ±3.9 ±1.4 ±3.9 ±1.4 ±3.5 ±1.4 ±1.0 ±2.3 ±0.8 ±2.0 ±0.8 ±2.1 ±0.8
11th ±1.6 ±4.3 ±1.6 ±4.2 ±1.7 ±3.9 ±1.6 ±1.0 ±2.8 ±0.9 ±2.3 ±0.9 ±2.1 ±0.8
12th ±1.8 ±4.8 ±1.9 ±5.0 ±1.9 ±4.6 ±2.0 ±1.1 ±2.8 ±1.2 ±3.1 ±1.1 ±2.6 ±1.1

±0.5 ±1.4 ±0.5 ±1.3 ±0.5 ±1.2 ±0.5 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.8 ±0.3 ±0.8 ±0.3
±0.8 ±2.0 ±0.7 ±2.0 ±0.7 ±1.8 ±0.8 ±0.5 ±1.2 ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±1.0 ±0.4
±0.5 ±1.3 ±0.4 ±1.3 ±0.4 ±1.2 ±0.5 ±0.3 ±0.8 ±0.2 ±0.7 ±0.2 ±0.6 ±0.3Total

Age

Grade

Overall Middle School
Overall High School

Sex

Race/Ethnic group

Think It Would Be Wrong For Someone Their Age To:
Smoke Marijuana Use Other Illicit Drugs



Table 44.  Percentages of surveyed Florida youth who reported good chances of being seen as cool if they smoked cigarettes or drank alcohol regularly —2000 to 2006

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006
% % % % % % % % % % % % % %

Female ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±0.5 ±1.3 ±0.5 ±1.3 ±0.5 ±1.4 ±0.6
Male ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±0.5 ±1.4 ±0.5 ±1.3 ±0.5 ±1.3 ±0.6

African American ±0.6 ±1.4 ±0.5 ±1.7 ±0.6 ±1.4 ±0.7 ±0.7 ±1.8 ±0.7 ±2.0 ±0.8 ±1.7 ±0.9
Hispanic/Latino ±0.7 ±1.8 ±0.7 ±1.6 ±0.7 ±1.5 ±0.7 ±0.8 ±2.2 ±0.8 ±2.0 ±0.9 ±1.8 ±0.9
White, non-Hispanic ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±0.5 ±1.6 ±0.5 ±1.5 ±0.5 ±1.7 ±0.6

11 ±0.8 ±3.4 ±1.2 ±3.8 ±1.2 ±3.2 ±1.2 ±0.7 ±3.3 ±1.1 ±3.3 ±1.1 ±2.9 ±1.2
12 ±0.7 ±2.0 ±0.7 ±2.0 ±0.7 ±1.9 ±0.7 ±0.6 ±1.9 ±0.7 ±1.9 ±0.7 ±1.6 ±0.7
13 ±0.7 ±2.3 ±0.7 ±1.9 ±0.7 ±1.8 ±0.7 ±0.7 ±2.3 ±0.7 ±2.1 ±0.8 ±2.1 ±0.8
14 ±0.8 ±1.8 ±0.7 ±1.8 ±0.7 ±1.8 ±0.7 ±0.8 ±2.3 ±0.8 ±2.3 ±0.9 ±2.2 ±0.9
15 ±0.8 ±1.9 ±0.6 ±1.8 ±0.6 ±1.6 ±0.7 ±0.9 ±2.6 ±0.9 ±2.4 ±0.9 ±2.5 ±1.0
16 ±0.8 ±1.7 ±0.6 ±1.7 ±0.7 ±1.9 ±0.7 ±1.1 ±2.7 ±1.0 ±2.7 ±1.1 ±2.8 ±1.2
17 ±0.8 ±1.6 ±0.6 ±1.8 ±0.7 ±1.9 ±0.8 ±1.1 ±3.0 ±1.1 ±3.3 ±1.2 ±3.2 ±1.4
18 ±1.3 ±1.9 ±0.9 ±2.8 ±0.9 ±2.5 ±1.0 ±1.9 ±3.8 ±1.5 ±4.2 ±1.6 ±3.9 ±1.9

6th ±0.6 ±1.9 ±0.6 ±2.0 ±0.6 ±1.6 ±0.7 ±0.6 ±1.9 ±0.6 ±1.9 ±0.6 ±1.4 ±0.7
7th ±0.8 ±2.3 ±0.7 ±1.8 ±0.7 ±1.9 ±0.7 ±0.7 ±2.3 ±0.7 ±1.8 ±0.8 ±2.0 ±0.8
8th ±0.7 ±1.8 ±0.7 ±2.0 ±0.7 ±1.9 ±0.7 ±0.8 ±2.2 ±0.8 ±2.3 ±0.8 ±2.3 ±0.9
9th ±0.8 ±1.7 ±0.6 ±1.8 ±0.7 ±1.7 ±0.8 ±0.9 ±2.5 ±0.9 ±2.5 ±0.9 ±2.5 ±1.1
10th ±0.8 ±1.9 ±0.6 ±1.7 ±0.7 ±1.7 ±0.7 ±1.0 ±2.9 ±1.0 ±2.7 ±1.1 ±2.8 ±1.2
11th ±0.8 ±1.8 ±0.6 ±1.8 ±0.7 ±2.0 ±0.8 ±1.2 ±3.0 ±1.1 ±3.0 ±1.3 ±3.2 ±1.3
12th ±0.8 ±1.5 ±0.8 ±2.0 ±0.8 ±2.0 ±0.9 ±1.2 ±3.2 ±1.3 ±3.5 ±1.4 ±3.3 ±1.6

±0.4 ±1.2 ±0.4 ±1.1 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±0.4 ±1.2 ±0.4 ±1.2 ±0.4 ±1.1 ±0.4
±0.4 ±0.9 ±0.3 ±0.9 ±0.4 ±0.9 ±0.4 ±0.5 ±1.4 ±0.5 ±1.4 ±0.6 ±1.5 ±0.6
±0.3 ±0.7 ±0.3 ±0.7 ±0.3 ±0.7 ±0.3 ±0.3 ±0.9 ±0.3 ±0.9 ±0.4 ±0.9 ±0.4Total

Age

Grade

Overall Middle School
Overall High School

Sex

Race/Ethnic group

Good Chance Of Being Seen As Cool If:
Smoked Cigarettes Drank Alcohol Regularly



Table 45.  Percentages of surveyed Florida youth who reported good chances of being seen as cool
if they smoked marijuana—2000 to 2006

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006
% % % % % % %

Female ±0.5 ±1.3 ±0.5 ±1.4 ±0.5 ±1.3 ±0.5
Male ±0.5 ±1.6 ±0.5 ±1.5 ±0.5 ±1.3 ±0.5

African American ±0.9 ±2.2 ±0.8 ±2.4 ±0.9 ±2.2 ±1.0
Hispanic/Latino ±0.9 ±2.3 ±0.9 ±2.0 ±1.0 ±1.8 ±0.9
White, non-Hispanic ±0.5 ±1.5 ±0.5 ±1.5 ±0.5 ±1.5 ±0.5

11 ±0.8 ±3.5 ±1.2 ±3.7 ±1.0 ±2.9 ±1.1
12 ±0.6 ±2.1 ±0.7 ±2.0 ±0.7 ±1.9 ±0.7
13 ±0.8 ±2.5 ±0.8 ±2.4 ±0.8 ±2.3 ±0.8
14 ±0.9 ±2.6 ±0.9 ±2.7 ±0.9 ±2.3 ±0.9
15 ±1.1 ±2.8 ±1.0 ±2.6 ±1.0 ±2.5 ±1.0
16 ±1.1 ±2.8 ±1.0 ±2.8 ±1.1 ±2.7 ±1.1
17 ±1.2 ±2.8 ±1.1 ±3.1 ±1.2 ±2.9 ±1.2
18 ±1.7 ±3.7 ±1.4 ±3.9 ±1.5 ±3.8 ±1.6

6th ±0.6 ±2.0 ±0.7 ±2.0 ±0.6 ±1.6 ±0.7
7th ±0.8 ±2.5 ±0.8 ±2.2 ±0.8 ±2.2 ±0.8
8th ±0.9 ±2.5 ±0.9 ±2.6 ±0.9 ±2.4 ±0.9
9th ±1.0 ±2.7 ±1.0 ±2.8 ±0.9 ±2.5 ±1.1
10th ±1.1 ±2.9 ±1.0 ±2.8 ±1.1 ±2.6 ±1.1
11th ±1.1 ±2.9 ±1.1 ±2.9 ±1.2 ±3.0 ±1.2
12th ±1.1 ±3.0 ±1.2 ±3.2 ±1.3 ±3.0 ±1.4

±0.4 ±1.3 ±0.5 ±1.3 ±0.5 ±1.2 ±0.5
±0.5 ±1.5 ±0.5 ±1.5 ±0.6 ±1.4 ±0.6
±0.4 ±1.0 ±0.4 ±1.0 ±0.4 ±0.9 ±0.4Total

Age

Grade

Overall Middle School
Overall High School

Sex

Race/Ethnic group

Good Chance Of Being Seen As Cool If:
Smoked Marijuana



Table 46.  Percentages of surveyed Florida youth reporting participation in extracurricular activities, 2006

School 
Sports

Organized 
Sports 

Outside of 
School

School 
Band

School 
Club(s)

Commun-
ity

Club(s)

% % % % %

Female ±0.7 ±1.9 ±0.5 ±2.0 ±0.6
Male ±0.8 ±2.2 ±0.5 ±1.7 ±0.5

African American ±1.4 ±3.3 ±0.8 ±2.8 ±1.0
Hispanic/Latino ±1.5 ±3.2 ±0.8 ±2.6 ±0.9
White, non-Hispanic ±0.7 ±2.2 ±0.5 ±2.2 ±0.5

11 ±2.4 ±7.3 ±1.9 ±5.8 ±1.8
12 ±1.3 ±4.0 ±1.0 ±3.2 ±0.9
13 ±1.2 ±3.7 ±1.0 ±3.0 ±0.9
14 ±1.3 ±3.7 ±0.8 ±3.1 ±0.9
15 ±1.4 ±3.6 ±0.7 ±3.2 ±0.9
16 ±1.5 ±3.7 ±0.8 ±3.6 ±1.1
17 ±1.6 ±3.9 ±0.9 ±4.2 ±1.3
18 ±2.2 ±5.3 ±1.2 ±5.7 ±1.8

6th ±1.2 ±3.8 ±0.9 ±2.8 ±0.9
7th ±1.2 ±3.6 ±1.0 ±3.0 ±0.8
8th ±1.3 ±3.8 ±0.9 ±3.1 ±0.8
9th ±1.4 ±3.6 ±0.7 ±3.1 ±1.0
10th ±1.5 ±3.7 ±0.8 ±3.6 ±1.0
11th ±1.6 ±3.9 ±1.0 ±4.3 ±1.3
12th ±1.9 ±4.4 ±1.0 ±4.7 ±1.6

±0.7 ±2.2 ±0.5 ±1.7 ±0.5
±0.8 ±1.9 ±0.4 ±1.9 ±0.6
±0.5 ±1.5 ±0.3 ±1.3 ±0.4

Sex

Race/Ethnic group

Age

Grade

Overall Middle School
Overall High School
Total



Table 47.  Percentile scores of protective factor scales for surveyed Florida youth, across the Community, Family, School and Peer and Individual domains—2000 to 2006

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006

Community Opportunities for 
Prosocial Involvement 42.5% 41.7% 43.1% 41.9% 44.5% 42.1% 37.0% 43.0% 43.2% 43.6% 43.4% 45.1% 43.6% 38.0%
Community Rewards for Prosocial 
Involvement 49.6% 47.7% 48.3% 46.8% 47.6% 46.7% 46.5% 50.3% 49.4% 48.9% 48.5% 48.3% 48.4% 47.5%

Family Attachment 48.9% 48.4% 49.2% 47.8% 48.6% 48.4% 46.0% 49.3% 49.6% 49.6% 49.1% 49.0% 49.5% 47.1%
Family Opportunities for Prosocial 
Involvement 49.1% 48.9% 49.4% 47.9% 48.7% 48.5% 46.3% 49.6% 50.1% 49.8% 49.1% 49.2% 49.7% 47.4%
Family Rewards for Prosocial 
Involvement 49.1% 48.5% 49.0% 48.1% 48.8% 48.6% 45.6% 49.5% 49.5% 49.3% 49.1% 49.2% 49.6% 46.6%

School Opportunities for Prosocial 
Involvement 48.1% 47.2% 47.6% 47.4% 48.1% 48.0% 44.0% 48.3% 47.9% 47.9% 48.2% 48.4% 48.7% 44.9%
School Rewards for Prosocial 
Involvement 46.7% 45.1% 46.3% 46.1% 47.0% 46.6% 44.3% 47.1% 46.1% 46.7% 47.2% 47.4% 47.6% 45.2%

Religiosity 48.6% 50.3% 50.0% 48.3% 49.0% 48.3% 47.6% 49.2% 51.9% 50.6% 50.0% 49.6% 49.9% 48.6%
Social Skills 48.7% 49.5% 49.9% 49.9% 49.7% 49.5% 49.0% 49.1% 50.3% 50.3% 50.8% 50.1% 50.4% 50.0%
Belief in the Moral Order 48.4% 47.8% 48.2% 47.7% 47.4% 47.3% 42.2% 48.7% 48.5% 48.5% 48.5% 47.7% 48.1% 43.1%

Note: Scale scores indicate the percentage of respondents in the normative sample who reported scores lower than Florida’s average. A score of 50 would indicate that the Florida average matches the normative median. Because protective factors are associated with better behavioral 
outcomes, it is better to have protective factor scale scores with high values.

Upper Bounds

Community Domain

Family Domain

School Domain

Peer and Individual Domain

Lower Bounds



Table 48.  Percentile scores of risk factor scales for surveyed Florida youth, across the Community, Family, School and Peer and Individual domains—2000 to 2006

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006

Low Neighborhood Attachment 52.8% 53.2% 53.4% 53.8% 52.6% 52.1% 54.1% 53.6% 55.4% 54.2% 56.1% 53.4% 54.2% 55.1%
Community Disorganization 48.3% 45.9% 47.0% 46.9% 47.5% 46.4% 48.3% 49.3% 48.5% 47.9% 49.5% 48.4% 49.0% 49.3%
Transitions and Mobility 59.5% 62.4% 61.7% 61.7% 63.4% 60.6% 64.3% 60.4% 64.6% 62.6% 64.1% 64.3% 62.8% 65.3%
Laws and Norms Favorable to Drug 
Use 49.8% 49.4% 49.3% 48.1% 49.0% 47.2% 47.4% 50.3% 50.9% 49.9% 49.6% 49.6% 48.6% 48.4%
Laws and Norms Favorable to 
Handguns 53.8% 51.7% 51.0% 49.7% 50.0% 48.6% 50.3% 54.5% 53.6% 51.7% 51.7% 50.7% 50.4% 51.3%
Perceived Availability of Drugs 51.8% 52.1% 50.4% 48.7% 49.4% 46.9% 47.1% 52.7% 54.4% 51.2% 51.0% 50.2% 48.7% 48.2%
Perceived Availability of Handguns 57.7% 55.0% 51.5% 49.1% 51.3% 48.9% 52.5% 59.4% 59.5% 53.1% 53.5% 52.9% 52.9% 53.5%

Poor Family Management 55.1% 54.5% 54.1% 54.5% 53.7% 54.0% 56.9% 55.9% 56.7% 54.9% 56.8% 54.5% 55.8% 58.0%
Family Conflict 49.3% 48.4% 49.1% 49.3% 50.2% 49.0% 49.7% 49.9% 50.3% 49.8% 51.2% 50.8% 50.8% 50.7%
Family History of Antisocial Behavior

53.4% 51.5% 51.4% 50.9% 52.6% 49.6% 51.4% 54.3% 54.0% 52.3% 53.5% 53.5% 51.9% 52.4%
Parental Attitudes Favorable toward 
ATOD Use 50.8% 48.8% 49.7% 48.4% 49.4% 47.4% 49.1% 52.7% 53.6% 51.5% 53.2% 51.1% 51.7% 50.2%
Parental Attitudes Favorable toward 
Antisocial Behavior 46.4% 45.4% 47.1% 47.9% 49.4% 49.1% 51.2% 48.0% 49.4% 48.6% 52.2% 50.9% 53.1% 52.2%

Poor Academic Performance 55.5% 50.5% 49.4% 49.3% 49.9% 49.7% 49.5% 56.1% 52.1% 50.0% 50.9% 50.4% 51.2% 50.4%
Lack of Commitment to School 51.1% 51.9% 51.6% 51.7% 52.0% 51.3% 54.0% 51.5% 53.1% 52.1% 53.0% 52.5% 52.4% 54.9%

Rebelliousness 52.3% 50.2% 50.9% 50.5% 52.5% 51.3% 53.9% 53.0% 52.1% 51.6% 52.4% 53.1% 53.1% 54.8%
Friends’ Delinquent Behavior 67.6% 56.9% 55.7% 55.3% 59.8% 56.2% 55.0% 69.5% 61.7% 57.4% 60.1% 61.6% 60.4% 56.0%
Friends’ Use of Drugs 54.7% 51.2% 49.2% 47.7% 49.5% 45.7% 47.0% 55.8% 54.1% 50.2% 50.6% 50.6% 48.1% 48.0%
Peer Rewards for Antisocial Behavior

46.1% 47.8% 47.3% 47.1% 49.2% 46.9% 50.2% 47.4% 51.4% 48.6% 50.7% 50.5% 50.2% 51.2%
Favorable Attitudes toward Antisocial 
Behavior 52.2% 51.6% 51.4% 51.9% 54.6% 53.3% 55.5% 53.1% 54.0% 52.2% 54.3% 55.4% 55.5% 56.5%
Favorable Attitudes toward ATOD 
Use 53.6% 52.8% 50.9% 50.4% 51.1% 48.4% 49.6% 54.7% 55.8% 51.9% 53.2% 52.1% 51.0% 50.6%
Low Perceived Risks of Drug Use 52.7% 51.1% 51.9% 50.8% 50.2% 48.6% 49.2% 53.6% 53.4% 52.7% 53.1% 51.1% 50.7% 50.2%
Early Initiation of Drug Use 56.4% 53.0% 51.3% 48.9% 49.9% 46.7% 47.1% 57.4% 55.6% 52.2% 51.5% 50.9% 49.1% 48.1%
Sensation Seeking 50.3% 48.4% 47.9% 47.7% 49.0% 47.8% 49.6% 51.2% 50.6% 48.7% 49.9% 49.8% 49.9% 50.6%

Upper Bounds

Note: Scale scores indicate the percentage of respondents in the normative sample who reported scores lower than Florida’s average. A score of 50 would indicate that the Florida average matches the normative median. Because risk is associated with negative behavioral outcomes, it is 
better to have lower risk factor scale scores, not higher.

Community Domain

Family Domain

School Domain

Peer and Individual Domain

Lower Bounds



Table 49.  Protective factor scale scores for surveyed Florida youth, across the Community, Family, School and Peer and Individual domains, 2006

Middle 
School

High 
School

Overall Middle 
School

High 
School

Overall

Community Opportunities for 
Prosocial Involvement 35.9% 37.5% 37.0% 37.4% 38.8% 38.0%
Community Rewards for Prosocial 
Involvement 44.1% 48.1% 46.5% 45.5% 49.4% 47.5%

Family Attachment 43.9% 47.2% 46.0% 45.5% 48.5% 47.1%
Family Opportunities for Prosocial 
Involvement 43.8% 47.6% 46.3% 45.6% 49.0% 47.4%
Family Rewards for Prosocial 
Involvement 43.1% 46.9% 45.6% 44.9% 48.2% 46.6%

School Opportunities for Prosocial 
Involvement 39.6% 47.3% 44.0% 41.0% 48.6% 44.9%
School Rewards for Prosocial 
Involvement 40.3% 47.2% 44.3% 41.7% 48.5% 45.2%

Religiosity 45.8% 48.6% 47.6% 47.3% 49.9% 48.6%
Social Skills 44.7% 51.7% 49.0% 46.2% 52.9% 50.0%
Belief in the Moral Order 37.8% 45.4% 42.2% 39.3% 46.5% 43.1%

Upper Bounds

Note: Scale scores indicate the percentage of respondents in the normative sample who reported scores lower than Florida’s average. A score of 50 would indicate that the Florida average matches the normative median. 
Because protective factors are associated with better behavioral outcomes, it is better to have protective factor scale scores with high values.

Community Domain

Family Domain

School Domain

Peer and Individual Domain

Lower Bounds



Table 50.  Risk factor scale scores for surveyed Florida youth, across the Community, Family, School and Peer and Individual domains, 2006

Middle 
School

High 
School

Overall Middle 
School

High 
School

Overall

Low Neighborhood Attachment 54.5% 53.4% 54.1% 56.1% 54.7% 55.1%
Community Disorganization 48.8% 47.7% 48.3% 50.2% 48.9% 49.3%
Transitions and Mobility 63.3% 64.7% 64.3% 64.8% 65.9% 65.3%
Laws and Norms Favorable to Drug 
Use 50.9% 44.5% 47.4% 52.5% 45.7% 48.4%
Laws and Norms Favorable to 
Handguns 51.5% 48.9% 50.3% 53.0% 50.2% 51.3%
Perceived Availability of Drugs 50.0% 44.9% 47.1% 51.6% 46.3% 48.2%
Perceived Availability of Handguns 52.1% 52.4% 52.5% 53.7% 53.7% 53.5%

Poor Family Management 57.8% 55.7% 56.9% 59.6% 57.1% 58.0%
Family Conflict 51.4% 48.1% 49.7% 53.0% 49.5% 50.7%
Family History of Antisocial Behavior

53.6% 49.7% 51.4% 55.2% 51.0% 52.4%
Parental Attitudes Favorable toward 
ATOD Use 50.8% 48.1% 49.1% 52.4% 49.4% 50.2%
Parental Attitudes Favorable toward 
Antisocial Behavior 53.3% 49.5% 51.2% 55.0% 50.8% 52.2%

Poor Academic Performance 51.2% 47.8% 49.5% 52.7% 49.0% 50.4%
Lack of Commitment to School 56.8% 51.5% 54.0% 58.2% 52.7% 54.9%

Rebelliousness 57.0% 51.3% 53.9% 58.4% 52.5% 54.8%
Friends’ Delinquent Behavior 59.1% 52.4% 55.0% 60.8% 53.6% 56.0%
Friends’ Use of Drugs 52.0% 44.3% 47.0% 53.6% 45.4% 48.0%
Peer Rewards for Antisocial Behavior

52.9% 47.9% 50.2% 54.5% 49.2% 51.2%
Favorable Attitudes toward Antisocial 
Behavior 60.5% 51.6% 55.5% 62.1% 52.8% 56.5%
Favorable Attitudes toward ATOD 
Use 54.7% 46.6% 49.6% 56.2% 47.8% 50.6%
Low Perceived Risks of Drug Use 50.7% 47.5% 49.2% 52.1% 48.8% 50.2%
Early Initiation of Drug Use 51.3% 44.0% 47.1% 52.7% 45.2% 48.1%
Sensation Seeking 52.2% 47.4% 49.6% 53.7% 48.6% 50.6%

Note: Scale scores indicate the percentage of respondents in the normative sample who reported scores lower than Florida’s average. A score of 50 would indicate that the Florida average matches the normative median. 
Because risk is associated with negative behavioral outcomes, it is better to have lower risk factor scale scores, not higher.

Upper Bounds

Community Domain

Family Domain

School Domain

Peer and Individual Domain

Lower Bounds


